

وَلَقَدْ نَصَّيْكُمْ اللَّهُ بَيْنَ يَدَيْكُمْ ذَاتَ الشَّوْءِ إِخْلَافًا



شرح چندہ سالانہ ۳۶ روپے
ششماہی ۱۸ روپے
مالک فیس {
بذریعہ بھری ڈاک ۱۳۰ روپے
فی پرچہ ۷۵ پیسے

آئیڈیو:-
خورشید احمد نور
نائبین:-
بشارت احمد تبیدر
شکیل احمد طاہر

THE WEEKLY "BADR" QADIAN-143516

قادیان ۲۳ مارچ (پارچ) - سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ علیہ السلام نے اپنے تالیف کردہ "تفسیر تفسیر" کے بارے میں ہفتہ زیر اشاعت کے دوران موصول ہونے والی تازہ اطلاع کے مطابق حضور پر نور لندن میں بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں اور نہایت دینیہ کے سر کرنے میں بہتر مصروف ہیں۔ الحمد للہ۔
اجاب جماعت اپنے پیارے امام تہام کی صحت و سلامتی اور مقاصد عالیہ میں ناز المرامی کے لئے دعا میں کرتے رہیں۔

- محترمہ حضرت سیدہ نواب امیرہ الحفیظہ بیگم صاحبہ مدظلہا العالی کی طبیعت بوجہ پیریز میں علیل رہتی ہے۔ صحت و سلامتی اور برکتوں سے معمور طویل زندگی کے لئے اجاب کرام دعائیں جاری رکھیں۔
- اسیران ساہیوال اور سکھر کے لئے بھی خصوصی دعائیں جاری رکھیں کہ خدا تعالیٰ جلد از جلد ریلی اور غیر کے سامان پیدا کرے۔ آمین۔
- ہفتہ زیر اشاعت جلسہ یوم جمعہ مورخہ شایان شان رنگ میں منایا گیا۔ تفسیلی رپورٹ انشاء اللہ آئندہ اشاعت میں دی جائے گی۔ مقامی طور پر جلد و دیشان کرام بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔

۲۶ مارچ ۱۹۸۶ء

۲۶ مارچ ۱۳۶۵ھ

۱۴ ہجری

مقدمہ ساہیوال کے بے گناہ احمدیوں کے لئے موت و قید

پاکستان کی فوجی عدالت ۶۲ کا انتہائی وحشیانہ، ظالمانہ اور غیر قانونی فیصلہ

احمدیہ پولیس مکیٹی صدر انجمن احمدیہ قادیان کا خصوصی پولیس ریلیز

ایک مذاق سے زیادہ حقیقت نہیں رکھتا۔
احمدیہ مرکزی پریس کمیٹی صدر انجمن احمدیہ قادیان کی طرف سے جاری کردہ ایک خصوصی پریس ریلیز میں پاکستانی فوجی عدالت ۶۲ کے اس فیصلہ کو انتہائی وحشیانہ، ظالمانہ اور غیر قانونی قرار دیتے ہوئے اس کے خلاف شدید احتجاج کیا گیا ہے۔ پریس ریلیز میں کہا گیا ہے کہ اس مقدمہ میں چونکہ ملزمان کو عدالت راجح الوقت قانون سے فائدہ اٹھانے سے محروم رکھا گیا ہے۔ اس لئے مقدمہ کی یہ کارروائی بھی سراسر غیر منصفانہ ہے۔

پریس ریلیز میں دنیا کے تمام انصاف پسند اداروں اور حکومتوں سے اپیل کی گئی ہے کہ وہ غنیاء سرکاری اس کھلم کھلا ظالمانہ اور غیر منصفانہ کارروائی کی سخت مذمت کریں۔
اگر حکومت پاکستان کو فوجی عدالت کے فیصلہ کی صحت پر اصرار ہو تو ضروری ہے کہ اس فیصلہ کو (باقی صلا کالم ۷ پر)

مارشل لا اٹھایا تو یہ تاثر دیا تھا کہ ۱۹۸۵ء کے بعد فوجی عدالتوں کے اختیارات ختم ہو جائیں گے۔ مگر یہ فیصلہ جو جماعت احمدیہ کے افراد کے خلاف مارشل لا کے ختم ہونے کے دو ماہ بعد فوجی عدالت نے کیا ہے اس بات کا ثبوت ہے کہ جنرل ضیاء کا جمہوریت کی بحالی اور انسانی حقوق کے تحفظ کا وعدہ

جس کے نتیجے میں دو حملہ آور مارے گئے۔ پولیس نے جماعت احمدیہ کے گیارہ معززین کو گرفتار کر لیا۔ اور ان کے خلاف کیس جیسٹر ڈ کیا۔ جبکہ ان میں سے اکثر اس واقعے کے وقت مسجد میں حاضر نہ تھے بلکہ ان میں سے کچھ لوگ ساہیوال سے باہر گئے تھے۔ سات احمدیوں پر مقدمہ سپیشل فوجی عدالت کے سپرد کر دیا گیا۔ اور ایک سال سے زیادہ عرصہ تک یہ مقدمہ جاری رہا۔ اور اس عرصہ میں ملزمان کو جیل کی سخت تکالیف برداشت کرنی پڑیں۔ ڈیفنس کے وکلاء صاحبان کی طرف سے دی گئی سب درخواستیں رد کر دی گئیں۔ جن میں یہ استدعا بھی کہ یہ مقدمہ سول کورٹ میں تبدیل کیا جائے۔ مشہور غیر احمدی وکلاء کا بھی یہ خیال ہے کہ ملزمان کے خلاف کسی قانونی دفعہ کے تحت مقدمہ چلانے کا کوئی قانونی جواز نظر نہیں آتا۔ اور کوئی ٹھوس ثبوت بھی ان کے خلاف نہیں ملتا۔ جنرل ضیاء کی حکومت نے جب ملک سے

حکومت پاکستان نے ۱۵ فروری ۱۹۸۶ء کو احمدیہ جماعت کے دو افراد نعیم الدین اور الیاس مینر کے لئے دس دس ہزار روپے جرمانہ اور سزائے موت کے فیصلہ کا اعلان کیا ہے۔ اور دیگر چار افراد کے لئے ۲۵ سال قید اور پانچ پانچ ہزار روپے جرمانہ کی سزا سنائی ہے۔ ان حملہ آفرینوں کو غلط رنگ میں قتل کے کیس میں موت کر کے مارشل لا کی عدالت نے مقدمہ کی کارروائی کی اور فیصلہ دیا۔ ڈسٹرکٹ میجسٹریٹ نے صدر ضیاء الحق سے اس فیصلہ کی توثیق کے بعد اس کا اعلان کیا۔ اصل معاملہ یہ ہے کہ ۲۶ اکتوبر ۱۹۸۲ء کو احمدیہ مسجد ساہیوال پر ایک پرتشدد ہجوم نے ملاؤں کی راہ نمائی میں حملہ کیا۔ خادم مسجد احمدیہ سناہیوال نعیم الدین اور تین دیگر احمدی نوجوان جو مسجد میں نماز پڑھ رہے تھے اپنے دفاع کے لئے حملہ آوروں پر گولی چلانے پر مجبور ہوئے۔

ضروری اعلان برائے لجنات امار اللہ بھارت

جلد سالانہ ۱۹۸۵ء پر نمائندگان لجنات بھارت نے فیصلہ کیا تھا کہ ۱۹۸۶ء سے لجنہ مرکزی کا سالانہ اجتماع منعقد کیا جائے۔ انشاء اللہ ماہ اکتوبر کے دوسرے ہفتے میں خدام الاحمدیہ مرکزیہ کی تاریخوں میں لجنہ امار اللہ مرکزیہ کا پہلا سالانہ اجتماع منعقد کیا جا رہا ہے۔ (تاریخوں کا اعلان بعد میں کیا جائے گا) اس اجتماع میں شامل ہونے کے لئے اپنی نمائندگان بھجوائیں۔ نیز پروگرام میں شامل کرنے کے لئے ممبرات لجنہ اور ناصرات کو لائسنس کوشش کریں۔ ہر لجنہ آنے والی ممبرات کی قبل از وقت اطلاع دی تاکہ ان کے ٹھہرنے کا انتظام کیا جائے۔ چندہ اجتماع لجنہ مرکزیہ بھی ماہ اگست تک مرکز میں پہنچ جانا چاہیے۔ یاد رہے کہ اجتماع پر آنے سے جلد لائسنس کی حاضری میں فرق نہیں ہونا چاہیے۔
صدر لجنہ امار اللہ مرکزیہ قادیان

میں تیری تسلی کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔

(الہام سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام)

پیشکش: عبد الرحیم و عبد الرؤف، مالکان محمد ساری مارٹے، صالح پور کٹک (اٹلیس)

ملک سالانہ نعیم ایم۔ ایس۔ پرنٹر و پبلشر نے منتقل عمر برنٹنگ پریس قادیان میں چھپوا کر دفتر اخبار بک ماٹا قادیان سے شائع کیا۔ پریس مینٹر صدر انجمن احمدیہ قادیان:



سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ اربع الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

فرمودہ ۳ ص (جنوری) ۱۳۶۵ھ بمقام مسجد فضل لندن ۱۹۸۶ء

حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا یہ روح پرورد اور بصیرت افروز خطبہ جمعہ کیسٹ کی مدد سے احاطہ تحریر میں لاکر ادارہ بکدار اپنی ذمہ داری پر ہدیہ قارئین کر رہا ہے۔ (ایڈیٹر)

تشریح و تفسیر اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور اقدس نے مندرجہ ذیل آیات قرآنیہ کی تلاوت فرمائی :-

تَبَارَكَ الَّذِي بِيَدِهِ الْمُلْكُ وَهُوَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ
الَّذِي خَلَقَ الْمَوْتَ وَالْحَيَاةَ لِيُبْلِغَكُمْ آيَاتِهِ أَحْسَنُ
عَمَلًا وَهُوَ الْعَزِيزُ الْعَفُورُ (الملک : ۲۰)

يَسْبِغْ لَكُمْ فِي الْمُلْكِ وَالْمَالِ وَالْحَيَاةِ وَالْمَوْتِ وَفِي الْأَرْضِ وَالسَّمَاءِ
وَلَهُ الْحَمْدُ وَهُوَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ (لقمان : ۲۰)
وَلِلَّهِ الْمُلْكُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَاللَّهُ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ
قَدِيرٌ (آل عمران : ۱۹۰)

اللَّهُ مُلْكُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَمَا فِيهِنَّ وَهُوَ عَلَى كُلِّ
شَيْءٍ قَدِيرٌ (الأنعام : ۱۲۱)

يَا أَهْلَ الْكِتَابِ قَدْ جَاءَكُمْ رَسُولُنَا يُبَيِّنُ لَكُمْ بَعْضَ
الَّذِي كُنْتُمْ تُخْفُونَ مِنَ الْكِتَابِ وَمَا كُنْتُمْ تُبَيِّنُونَ
وَلَا تَنْزِعُوا مِنَ الْمَدِينِ وَغَدِرُوا مِمَّ قَدْ جَاءَكُمْ بَشِيرٌ
وَنَذِيرٌ وَاللَّهُ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ (المائدہ : ۲۰)

قُلِ اللَّهُمَّ مَلِكُ الْمُلْكِ تُؤْتِي الْمُلْكَ مَنْ تَشَاءُ
وَتَنْزِعُ الْمُلْكَ مِمَّن تَشَاءُ وَتُعْزِزُ مَنْ تَشَاءُ وَ
تُذَلُّ مَنْ تَشَاءُ بِإِذْنِ الْخَيْرِ إِنَّكَ عَلَى كُلِّ
شَيْءٍ قَدِيرٌ (آل عمران : ۲۶)

اور پھر فرمایا :-

یہ قرآن کریم کی مختلف آیات جو مختلف سورتوں سے ہیں نے اخذ کی ہیں اور آج آپ کے سامنے تلاوت کی ہیں، پیشتر اس سے کہ میں اس غرض کو بیان کروں کہ کیوں میں نے ان آیات کا انتخاب کیا، میں یہ بتانا چاہتا ہوں کہ آج خدا تعالیٰ کے فضل کے ساتھ نئے سال کا یہ پہلا جمعہ ہے یعنی ۱۹۸۶ء کا یا ہجری شمسی کے لحاظ سے ۱۳۶۵ھ میں کا یہ پہلا جمعہ ہے یہ عجمی دستور ہے کہ نئے سال پر مبارکباد بھی دی جاتی ہے۔ اور جہاں تک کسی کے بس میں ہو مخالف بھی پیش کئے جاتے ہیں۔

تو اس موقع پر میں اس رسم کو دینی رنگ دیتے ہوئے سب سے پہلے آپ کو یعنی تمام جماعت احمدیہ کو

محبت بھرا "السَّلَامُ عَلَيْكُمْ وَرَحْمَةُ اللَّهِ وَبَرَكَاتُهُ" کا تحفہ

پیش کرتا ہوں۔ اس دعا کے ساتھ کہ یہ سال اللہ تعالیٰ ہر لحاظ سے جماعت احمدیہ ہی کے لئے نہیں تمام بنی نوع انسان کے لئے پہلے سال سے زیادہ بہتر بنائے۔ اور جو مصائب و مشکلات اور تکالیف کے زمانے گزشتہ سال نے دیکھے تھے وہ اپنے فضل سے اس آئندہ سال میں ٹال دے۔ اور جن مصیبتوں نے گزشتہ سال میں جنم لیا تھا انہیں آگے بڑھنے سے پہلے ہی روک دے۔ اور وہ بے عمل کے مرجیں۔ اور جن ٹیکوں نے گزشتہ سال میں جنم لیا تھا انہیں بھر پور پھل

عطا فرمائے اور بکثرت نثر قرآنیہ سے لیسے۔ (آمین)
اس کے ساتھ ہی ایک اور تحفہ بھی آپ کی خدمت میں پیش کر رہا ہوں اور وہ یہ ہے کہ نئے سال کا

ایک رحمت کا پھل

جو اللہ تعالیٰ نے ہمیں عطا فرمایا اور وہ جماعت کی تاریخ میں ایک نئے سنگ میل کی حیثیت رکھتا ہے وہ یہ ہے کہ جنوبی امریکہ میں پہلی مرتبہ جماعت احمدیہ کو باقاعدہ مشن کے قیام کے لئے ایک بہت ہی موزوں جگہ خریدنے کی توفیق ملی گئی ہے۔

جنوبی امریکہ کے ایک ملک برازیل میں جو بہت ہی بڑا ملک ہے اور اگر اس کا رقبہ امریکہ سے یعنی شمالی امریکہ سے بڑا نہیں تو اس کے قریب قریب ضرور ہے۔ اس ملک میں ریڈیو جو نیورڈ اس کا کیپٹل (CAPITAL) یعنی مرکزی شہر ہے۔ دارالحکومت ہے۔ اس شہر کے ساتھ ایک ٹوین سٹی (TWIN CITY) اور ہے جس کا نام ہے نیٹورائے۔ نیٹورائے اسی دارالحکومت کا ٹوین سٹی (TWIN CITY) ہے۔ اور ایک بہت بڑا پبلک سمندر کے اوپر سے گزرتا ہوا ان دو شہروں کو ملاتا ہے۔ تو اس دو شہر سے شہر میں جو اسی دارالحکومت کا ALTERNATE حصہ ہے۔

ایک بہت ہی اچھا موقعے کا رقبہ

جس کا سائز ۵۰۶۰۰ مربع میٹر ہے یعنی تقریباً ساڑھے بارہ ایکڑ۔ اس کے متعلق تو گفت و شنید تو گزشتہ سال سے چل رہی تھی۔ لیکن آج صبح ذرا ہی اطلاع ملی ہے کہ باقاعدہ قانونی لحاظ سے ڈیڈ (DEED) مکمل ہو گئی ہے۔ اور سوواٹے پاکیا ہے۔ یہ بہت ہی مناسب جگہ میں ایسی جگہ واقع ہے جہاں اس کے قریب ہی بالکل سوگز کے فاصلے پر ایک بہت بڑا ہوٹل ہے جس میں بکثرت ٹورسٹ (TOURIST) آتے ہیں۔ اور قریب ہی یعنی چند منٹ چلنے کے فاصلے پر ایک بہت بڑا نیشنل پارک (NATIONAL PARK) ہے جو بہت ہی مقبول ہے۔ اور تمام برازیل ہی سے نہیں بلکہ باہر سے آنے والے سیاح بھی اس پارک میں آتے ہیں۔ اس لحاظ سے یہ رقبہ خدا کے فضل سے بہت ہی عمدہ کا ہے۔ کوئی پابندی نہیں ہے اس پر۔ مسجد کی عمارت کی تعمیر پر کوئی روک نہیں۔ کوئی مزید اجازت لینے کی ضرورت نہیں۔ مشن ہاؤس بنانے پر کوئی روک نہیں ہے اور ساتھ ہی دو کمرے کا ایک چھوٹا سا گھر جس میں کچن اور غسل خانہ وغیرہ سب شامل ہیں یہ بھی بنا ہوا مل گیا ہے۔ اس سے انشاء اللہ تعالیٰ ہمارے مبلغ کو وہاں ٹھہرنے میں آسانی ہو جائے گی۔

برازیل میں پہلا مشن

تو عطا پچھلے سال ہی کھولا گیا تھا جبکہ زمین بھی نہیں خریدی گئی تھی۔ مگر پھر بھی مشن کھول لیا گیا تھا۔ تو یہ برکتیں دونوں سالوں میں پھیلی ہوئی ہیں۔ مگر اس لحاظ سے کہ جنوبی امریکہ میں پہلی دفعہ جماعت کو مسجد کے لئے جائیداد خریدنے کی توفیق عطا ہوئی ہے۔ یہ نیا سال کا پہلا پھل ہے۔ جو نئے تحفہ آپ کی خدمت میں پیش کر رہا ہوں۔ اللہ تعالیٰ بہت برکت دے۔

یہ بہت ہی بڑا خطہ ہے۔ اور کئی لحاظ سے جنوبی امریکہ کے مختلف ممالک اگر آج نہیں تو کل غیر معمولی اہمیت اختیار کرنے والے ہیں۔ اس علاقے کو دنیائے بہت حد تک نظر انداز کئے رکھا ہے۔ اور باوجود اس کے خدا تعالیٰ نے بہت سے ذخائر اور دولتیں عطا کی ہیں۔ یہ پرانی دنیا اور نئی دنیا کے مابین کا علاقہ کہلاتا ہے۔ یعنی نہ تھرڈ ورلڈ (THIRD WORLD) میں ہے نہ فرسٹ ورلڈ (FIRST WORLD) میں۔ بلکہ ایسے ممالک ہیں جن کی نسل سفید فام ہے اکثر۔ یعنی وہ لوگ یہاں قابض ہیں ویسے تو مقامی لوگ تو سفید فام نہیں۔ جن کی نسل سفید فام ہے اور زیادہ تریٹیٹن امریکہ (LATIN AMERICA) کہلاتا ہے یہ کیونکہ ان کا تعلق سپین اور اٹلی اور پرتگال وغیرہ علاقوں سے ہے۔ مگر ترقی کے لحاظ سے یہ وسیع ذرائع کیے باوجود

شمالی امریکہ اور کیپیڈ اس سے بہت پیچھے

وہ گیا ہے، اس لئے یہ درمیان میں آجاتا ہے اور درمیان میں آنے کے بعد کچھ
 یہ بھی ان علاقوں کے ساتھ زیادتی ہوتی کہ دونوں طرف سے کئی جہت
 سے دبا گیا ہے اس وقت اتنے بڑے ترے میں ان ملک پر مغربی دنیا
 کے کہ بظاہر کوئی صورت نظر نہیں آتی کہ ان قرضوں سے یہ نجات پا سکیں
 اس لئے مغربی دنیا بھی اس کا استحصال کر رہی ہے اور مشرقی دنیا میں حرکت
 پورا زور لگا رہی ہے کہ کسی طرح یہ علاقے اس کے قبضے میں آجائیں۔ چنانچہ
 اس کے نتیجے میں ایک شدید بے چینی پائی جاتی ہے اس تمام علاقے میں یہ
 اپنی ذات میں ایک بہت ہی بڑا بڑا عظیم بننا ہے۔ ویسے تو بڑا عظیم امریکہ
 کا حصہ کہلاتا ہے لیکن فی ذاتہ اتنا بڑا عظیم ہے کہ جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے
 ایک ہی ملک کم و بیش شمالی امریکہ کے برابر بن جاتا ہے تو یہ جو مشرق اور مغرب
 کی دور شروع ہو گئی ہے اسے اپنانے یا پھیلانے کی اس دور کے نتیجے میں
 اس جہد و جدوجہد کے نتیجے میں ان ملکوں کو جو اس علاقے میں ہیں ہتھی شہید
 نقصان پہنچا ہے۔

ایک اور بد قسمتی اس علاقے کی

یہ کہ جماعت احمدیہ بھی ان علاقوں تک احمدیت کا پیغام پہنچانے میں دیر
 کر گئی مجبوروں کی بنا پر ہمارے ذرائع تنوع سے ساری دنیا میں پہنچ
 سکتی تھی اس لئے تصور کا سوال نہیں ہے اختیار کی وجہ تھی ویسے
 بھی چونکہ یہ پس منظر میں بڑے بڑے علاقے تھے اس لئے ان تک نظر بھی
 بعد میں پہنچا تو وہ کوششیں بھی بعد میں پہنچیں لیکن یہ کہنا درست نہیں کہ
 یہاں احمدیت نہیں پہنچی جہاں تک میرا علم ہے سب سے پہلے جو احمدی ان
 علاقوں میں آباد ہوئے ہیں وہ ہنگری کے احمدی تھے جب ہنگری میں انقلاب
 آیا تو اس سے پہلے خدا تعالیٰ کے فضل سے یعنی جنگ عظیم سے پہلے ہی
 بہت کثرت کے ساتھ جماعت احمدیہ ہنگری میں نہ صرف متعارف ہوئی بلکہ
 بکثرت لوگوں نے اسے قبول بھی کیا اور آج تک وہاں آثار باقیہ بھی ملتے ہیں ان
 احمدی مسلمانوں کے اور ہنگری میں جو بھی مذہب سے تعلق رکھنے والے لوگ
 ہیں وہ سارے جانتے ہیں کہ احمدیت کیا ہے اور ان کے جو شعبے ہیں قیام کے
 ان میں بھی احمدیت کے متعلق نہ صرف پوری واقفیت پائی جاتی ہے بلکہ وہ
 مزید چھان بین بھی کر رہے ہیں اس کے متعلق اور بعض احمدیوں سے جو تعلق
 ہنگری میں ہمارے کام کرنے والے تھے حکومت کی طرف سے یہ درخواست بھی
 پہنچی ہے احمدیوں تک کہ میں مزید معلومات ہماری جا میں کیونکہ ہم

ہنگری کی تاریخ میں جماعت احمدیہ جو کردار ادا کیا ہے

اس کو محفوظ کرنا چاہتے ہیں تو بہر حال انقلاب اشتراکیت کے بعد جو احمدی
 وہاں سے بھاگے اور لوگوں کے ساتھ بہت حد تک جنونی امریکہ میں مختلف
 ملکوں میں آباد ہوئے اور رابطہ اگرچہ عموماً تو کٹ گیا لیکن کبھی کبھی ان میں
 سے کوئی چھٹی نکھو دیتا تھا قادیان یا پتہ کر کے ربوہ اور وہ سحر یک جدید کے
 دفاتر تک پہنچ جایا کرتی تھی اس سے ان کے ساتھ ایک رابطے کی صورت
 بن جاتی تھی تو بہر حال آفیشلی (OFFICIAL) رسمی طور پر باقاعدہ
 مشن کا آغاز گزشتہ سال ہوا ہے اور اس سال خدا تعالیٰ کے فضل سے مستقل
 بنیادوں پر مشن قائم کرنے کے لئے اور مسجد بنانے کے لئے زمین حاصل
 کر لی گئی ہے۔ اللہ تعالیٰ کا بے حد احسان ہے اور میں توقع رکھتا ہوں

کہ بارش کا یہ قطرہ بہت دیر تک ہسلا ایک ہی قطرہ نہیں رہے
 گا بلکہ بکثرت ایک مونسلا دینا ر فضول کئی بارش میں تبدیل ہو جائے گا۔
 یہ آیات جن کا میں نے انتخاب کیا ہے یہ تمام کی تمام
 خدا تعالیٰ کی صفت قدیر

سے تعلق رکھنے والی آیات ہیں۔ گزشتہ چند سال پہلے یعنی ماہ ماہ دو تین
 سال پہلے یا اڑھائی سال پہلے میں نے ربوہ میں ایک خطبات کا سلسلہ شروع
 کیا تھا جس کا تعلق صفات باری تعالیٰ کے بیان سے تھا اور ایک کے بعد
 دوسری خدا تعالیٰ کی کوئی صفت جس کا قرآن کریم اور احادیث اور تفسیر
 اقدس میں صحیح موعود علیہ السلام کی تحریرات اور فرمودات کی روشنی میں
 میں خدا تعالیٰ کی صفات بیان کرتا تھا۔ مقصد یہ تھا کہ جب جماعت
 احمدیہ کو کہا جاتا ہے کہ خدا تعالیٰ کے رنگ میں رنگین ہو جاؤ تو اس کا صحیح
 مفہوم سبھی جماعت احمدیہ سمجھ سکے کہ وہ رنگہاں کیا اور ان میں رنگین کیسے
 ہونا چاہتا ہے؟ جب حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں کہ

سرسے لے کر پاؤں تک وہ پار ہے مجھ میں نہاں

تو اس کا کیا مطلب ہے؟ کیسے خدا تعالیٰ کسی بندے کے سر سے پاؤں
 تک اس میں نہاں ہو سکتا ہے جب ہم قرآن کریم میں یہ پڑھتے ہیں کہ
 مَا رَمَيْتَ اِذْ رَمَيْتَ وَلٰكِنَّ اللّٰهَ رَمٰی
 کہ لے محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم تو نے وہ بھی کفار کی طرف
 نہیں پھینکی تو نے وہ کنگریوں کی بھی نہیں چلائی کفار کی طرف جو تو
 نے چلائی تھی بلکہ خدا نے وہ بھی چلائی تھی جب ہم یہ قرآن کریم میں
 پڑھتے ہیں کہ

يَدَا اللّٰهِ فَوْقَ اَيْدِيهِمْ

کہ وہ جو محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی بیعت کر رہے ہیں ان
 پر محمد مصطفیٰ کا ہاتھ ہے مگر وہ محمد مصطفیٰ کا ہاتھ نہیں بلکہ خدا کا ہاتھ
 ہے تو اس سے کیا مراد ہے؟ آخرت صلی اللہ علیہ وسلم تو
 توحید کے گن گانے پر وقف تھے

کبھی دنیا میں ساری کائنات میں خدا کی وحدت کے ایسے عشق کے ساتھ
 ایسی محبت کے ساتھ ایسی فدائیت اور وارفتگی کے ساتھ کسی نے
 خدا کی توحید کے گیت نہیں گائے جیسے حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ
 علیہ وسلم نے گائے کبھی نبیوں کی کسی جماعت کو توحید کے قیام
 کے لئے ایسی عظیم الشان خدمت اور ایسی عظیم الشان اور وسیع قربانیوں
 کی توفیق نہیں ملی جیسی ان لوگوں کو جن کے متعلق قرآن کریم فرماتا ہے
 مُحَمَّدٌ رَسُوْلُ اللّٰهِ وَالَّذِيْنَ مَعَهُ

محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ان کو بھی دیکھو کس شان کے نبی ہیں
 اور ان کو بھی دیکھو جو ان کی دوسرے شان اختیار کر گئے وَالَّذِيْنَ مَعَهُ
 معہ ان کے رنگ پکڑ گئے یہ سب کا معنی رکھتا ہے جب یہ بھی ساتھ
 کہا جائے کہ محمد رسول اللہ ہیں ان کا ہاتھ ہمارے ہاتھ نہیں اللہ کا ہاتھ
 ہمارے ہاتھ پر ہے؟ بظاہر تو یہ تضاد معلوم ہوتا ہے لیکن حقیقت یہ ہے

صفات باری تعالیٰ کے ساتھ تعلق رکھنے والا مضمون

اگر تم چاہتے ہو ان بلاؤں سے بچو تو تم چمکانہ نمازوں کو ترک نہ کرو
 (کوشش کرو)

پبلسٹرز: گلوریا ریڈیفیکیشنز، راجندر امرانی، کلکتہ ۷۰۰۰۳۳
 فون: ۲۷۱-۰۲۷۱
 گرام: (GLOBAL EXPORT)

ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اس کو مختلف تحریرات میں نہایت ہی عارفانہ رنگ میں حل فرماتے ہیں اور ایک مثال یہ دیتے ہیں کہ جب لوہا آگ میں پڑتا ہے تو پہلے تو وہ پینٹا ہے لیکن اس کا رنگ نہیں بدلتا بظاہر اس کی شکل وہی رہتی ہے جو پہلے تھی صرف تم اس کی گرمی کو محسوس کر سکتے ہو لیکن پھر ایک ایسی حالت اس پر طاری ہو جاتی ہے بالآخر کہ اس کا اپنا کوئی وجود باقی نہیں رہتا بلکہ وہ آگ کی میرت ہی نہیں آگ کی صورت بھی اختیار کر جاتا ہے تو یہ ہوتے ہوئے بھی وہ گویا ایک آگ کا منظر پیش کرتا ہے آگ کی تصویر بن جاتا ہے آگ کا وجود بن جاتا ہے اس طرح خدا تعالیٰ کے وہ بندے

جو اپنے وجود کو خدا کی ذات میں پوری طرح گم کر دیتے ہیں

اور اپنے نفس کا کوئی بھی حصہ کوئی بھی طوئی باقی نہیں رہنے دیتے ایسے بندوں پر خدا کی صفات جلوہ گر ہو جاتی ہیں اور جب وہ کامل طور پر اپنے اس بندے کو ڈھانپ لیں اور اس شدت کے ساتھ اس میں روح انس جائیں کہ گویا اس کا وجود ختم ہو گیا تو ایسی صورت میں وہ بندہ خدا کا نمونہ بن جاتا ہے اس کا ہونا خدا کا ہونا ہو جاتا ہے اس کا دیکھنا خدا کا دیکھنا ہو جاتا ہے اس کا سنا خدا کا سنا ہو جاتا ہے اس کا چلنا خدا کا چلنا ہو جاتا ہے اس کا اٹھنا خدا کا اٹھنا اور اس کا بیٹھنا خدا کا بیٹھنا ہو جاتا ہے۔ یہی وہ محاورے ہیں جو حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے صفات باری تعالیٰ کے بیان میں استعمال فرمائے اور خدا کے مومن بندوں کی مثال بعینہ ہی طرح پیش فرمائی کہ ان کا اٹھنا بیٹھنا دوڑنا چلنا پھرنا سب خدا کا ہو جاتا ہے۔ یہ بھی ہوتا ہے؟ جب تک ہم اس نگار کے کورسب سے نہ دیکھیں جب تک ہم ان حالات سے واقف نہ ہوں اس وقت تک یہ محض دور کی باتیں ہیں۔ محض ایک ذہنی نقش ہے کہ کچھ لوگ ایسے تھے جو نوح و ابراہیم و ذلک دنیا کی نگاہ میں خدا ہو گئے لیکن فی الحقیقت وہ خدا ہی تھے ان معنوں میں کہ انہوں نے خدا کی ہر چیز کو خدا کی ہر صفت کو اپنی صفت پر غالب کر دیا اپنے وجود کو خدا تعالیٰ کی ذات کی خاطر بنا دیا کسی حقیقت کو سمجھنے کے لئے یہ ضروری ہے کہ ہم صفات باری تعالیٰ پر غور کریں اور یہ مفہم کریں کہ ایک لمحے میں اچانک کبھی کوئی انسان خدا جیسا بن سکتا ہے اور ہر انسان خدا کی ہر صفت میں اس شدت کے ساتھ خدا جیسا نہیں بن سکتا جیسے حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم

ایک امتیازی شان

مال ہوئی تمھاس مضمون کو سمجھنے کے بعد ہم رفتہ رفتہ مختلفہ جہتوں سے خدا کی سمت میں حرکت کر سکتے ہیں اور اس مضمون کو زیادہ بہتر سمجھ سکتے ہیں جس کا ذکر قرآن کریم میں فقہاء و اہل اللہ کے الفاظ میں آیا ہے کہ اللہ کی طرف دوڑو یہ آیات آپ بار بار تلاوت کرتے ہیں لیکن کچھ نہیں آتی کہ پھر خدا کی طرف کیسے دوڑنا ہے؟ پس صفات باری تعالیٰ کا بیان جبہ پوری طرح کھل کر ذہن نشین ہو جائے میری نراذ یہ ہے کہ جس وقت تک یہی انسان اتنی استعداد اختیار رکھتا ہے کہ اس کے ذہن نشین خدا تعالیٰ کی صفات کا بیان ہو جائے پوری طرح کھل کر جو محاورہ میں نے استعمال کیا ہے وہ پوری طرح صادق نہیں آسکتا کیونکہ پوری طرح کھل کر تو صفات باری تعالیٰ کسی ذریعہ پر ظاہر نہیں ہو سکتیں سوائے اس کے کہ اس کی استعدادوں کی حد تک تک اس پر ظاہر ہوں اور اس پہلو سے صرف حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم میں ہونسانی استعدادوں کے لحاظ سے آخری حد تک خدا تعالیٰ کی صفات کو سمجھ سکے اور ان کا عرفان حاصل فرمایا تو پھر حال

یہ محاورے چونکہ انسانی زبان کی کمزوریوں کی بنا پر ہیں

اس لئے بعض دفعہ محاورہ استعمال کرتے وقت انسان سمجھتا ہے کہ خدا تعالیٰ کی طرف سے پوری طرح صادق نہیں آتا تو وقتاً فوقتاً مجھے غلطی محسوس ہوتی ہے اور کئی بڑی ہے بہر حال جس حد تک ہی ایک انسان خدا تعالیٰ کی صفات حسنہ کو سمجھ سکتا ہے اس کو سمجھا جائے اور اس رنگ میں سمجھا جائے کہ دل متاثر ہو اور طبیعت میں پہچان پیدا ہو اور دل آچھلے خدا کی محبت میں اس کی صفات حسنہ کو دیکھ کر اور اسے پالنے کی تمنا دل میں پیدا ہو یہ سلسلہ جب شروع ہو دل میں تو اس وقت انسان خدا کی طرف حرکت کرنے کی کوشش شروع کر دیتا ہے، اگر ان باتوں سے ان گیلوں سے ان کجوں سے کوئی واقف ہی نہ ہو تو محض یہ سننے سے کہ کوئی خدا کو پکارا، کوئی خدا جیسا ہو گیا، کسی میں خدا جذب ہو گیا کسی میں سر سے پاؤں تک نہاں ہو گیا یہ سن کر ایک روحانی لطف تو آ جاتا ہے لیکن حقیقت حال میں صحیح معنوں میں انسان استفادہ نہیں کر سکتا اس لئے اس میں نے دوبارہ اسی سلسلے کو پلٹ کر لیا ہے جو بعض مجبوروں کی نراذ میں پھوٹا پڑا اور ممکن ہے کہ وقتاً فوقتاً پھر اطلاع کرنا پڑے لیکن جب تک کبھی جان تک بھی خدا تو ذوق غلازبانے کا الشاء اللہ اس سلسلے کو آگے جاری رکھا جائے گا۔

خدا تعالیٰ کی صفات میں تدبیر

ایک بکثرت استعمال ہونے والی صفت

ہے جس کا قرآن کریم میں ذکر آیا ہے اور اس کی دوسری شکلیں بھی ہیں جو قرآن کریم کی مختلف آیات میں ملتیں ہیں ایک ان میں شمار ہے اور ایک مقتدر میں نے ان میں صفات کا جو ایک اور سر سے تعلق رکھتا ہے وہی صفات ہیں اس پہلے خطبے کے لئے انتخاب اس لئے کیا ہے کہ یہ چنانچہ احمدیہ کے لئے ایک نیک شکل بھی بن جائے۔ ہم خدا کے قہر و قہر کے نام سے۔ نئے سال کا آغاز کریں۔ خدا کے شانہ و کبر کے نام سے نئے سال کا آغاز کریں اور خدا کے مقتدر کے نام سے نئے سال کا آغاز کریں اور ان صفات کو پوری طرح سمجھ کر اپنی ذباذوں میں بکثرت انہیں استعمال کریں اور اپنی ذات میں جس حد تک بھی ان کی کس لئے ممکن ہے ان صفات کا طویل کوس یعنی ان کو رائج کرتے اپنی ذات کے اندر یہ کس حد تک ممکن ہے؟ اس کا یہی اہم بیان کر دیا اور پھر خدا سے توقع رکھیں کہ وہ جس حد تک خدا کے بند سے قدر اور قادر اور مقتدر بن سکتے ہیں اس حد تک ہمیں بھی وہ اپنی صفات کی برکت سے قدر اور قادر اور مقتدر بنائے۔

لفظا قہر پر جو

لغوی نکات

ہو سب سے پہلے تو خاص ہے ہر گاہ کہ اس سے تعلق بن اجابہ کو آگاہ کر دل اور یہ جو سلسلہ ہے قہر قادر اور مقتدر یہ کلمات کا یہ جو کلمہ ایک خطبے میں نکل ہونا ممکن نہیں تھا اس لئے میرا نے اپنی طرف سے تو کوشش کی ہے کہ وہ صفوں میں اس مضمون کو بانٹوں لیکن یہ بھی ممکن ہے کہ تیسرے خطبے تک اس کو ممتد کرنا پڑے بہر حال اس کوشش کر دیا گیا کہ مضمون کو مختصر رکھنے ہوئے دو خطبوں کے اندر لائے

قہر اللہ علیہ الامر قہری وحکم بید علیہ اس کا مطلب ہے ایک ہمت کا اللہ تعالیٰ نے فیصلہ فرمایا تو قہر اس ذات کو کہتے ہیں جو فیصلہ کرتا ہے اور فیصلے کی توجیہ کرتی ہے ذاتی اور انسانی میں اس پہلو سے ہر نفس قہر نہیں ہوتا کسی شکل معادلات پر تو بڑے بڑے انسانوں کے لئے بھی فیصلے شکیل ہو جاتے ہیں لیکن بعض لوگ عام روزمرہ کی زندگی میں بھی کوئی فیصلہ نہیں کر سکتے یہ کریں یادہ کریں TO BE OR NOT TO BE یہ سوال مستحقاً ایک سوالیہ نشان بن گئے ان کی زندگی کا عنوان بن جاتا ہے اس لئے یہ آپ

ایک مجبور کی عالم

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوا اور اپنے علم کا زعم لے کر اس نے ایک ایسی چیز اپنی طرف سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے مانگنے کی جسے وہ سمجھتا تھا کہ آنحضرت پر گویا نعوذ باللہ اس کے علم کا رعب پڑ جائے گا اور بات وہ بیان کی جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بیان کی تھی اس سے کہتی تھی اس نے یہ بیان کیا کہ ہم نے تو رات میں یہ پڑھا ہے کہ خدا تعالیٰ کی ایک انگلی پر آسمان ہے، ایک انگلی پر زمین ہے، ایک انگلی پر وہ ساری بعض مخلوقات ہیں۔ اس طرح چند انگلیاں اس نے گنائیں اور کہا اس پر یہ چیز ہے اس پر وہ چیز ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس پر اتنا مسکرائے کہ راوی بیان کرتا ہے کہ آپ کے دانت نظر آنے شروع ہو گئے اور آپ نے یہ آیت پڑھی کہ۔

مَا قَدَرُوا اللَّهَ حَقَّ قَدْرِهِ

کہ ان لوگوں نے اللہ کی معرفت کو پہچانا نہیں۔

یہ عجیب بات ہے کہ راوی جو بیان کرتے ہیں اس روایت کو اور بعض احادیث کے علماء

بالکل برعکس نتیجہ

کہتے ہیں اس سے وہ کہتے ہیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم مسکرائے اس وجہ سے کہ آپ نے تاہم فرمائی کہ بل بلوں نے بہت ہی بڑا معرفت کا نکتہ بتایا ہے اور اس کی تائید میں یہ آیت پڑھی حالانکہ یہ آیت خود بتا رہی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس بے چارے کی نادانی اور لاعلمی پر مسکرائے ان معنوں میں کہ تمہیں پتہ ہی نہیں کہ خدا ہے کیا چیز؟ تم مجھ سے سیکو۔ مجھے کیا بتانے آئے ہو جس کی ذات میں سرتاپا خدا ہوا ہو چکا ہے اس کو یہ بتانے آئے ہو کہ خدا کیا ہے اور کس طرح ایسی اس کی صفات دنیا میں جلوہ گر ہو رہی ہیں؟ تو بحسب کا مسکانا نہیں تھا وہ نہ تائید کا تھا بلکہ معرفت الہی کے نتیجے میں بے اختیار ایک مسکراہٹ تھی جس پر کوئی انسان اپنے اختیار سے قابو ہی نہیں پاسکتا اور پھر یہ آیت پڑھی مَا قَدَرُوا اللَّهَ حَقَّ قَدْرِهِ۔ انہوں نے ان لوگوں کو خدا کی قدر نہیں ہے خدا ہے کیا چیز؟ ان ظاہری بیانیوں میں اچھے ہوئے ہیں وہ سمجھتے ہیں اس میں خدا تعالیٰ کی تعظیم ہے۔

حکمتہ جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے خدا تعالیٰ کی

صفتِ قدیر کا صفتِ علیم سے بڑا

گہرا تعلق ہے

تو قدر اللہ کا مطلب ہے علم یعنی ایک معنی اس کے یہ ہیں کہ کسی چیز کو سکھایا۔ ان معنوں میں کہ اس کی معرفت بیان کی ان معنوں میں کہ ایک چیز کو سمجھ گئے اس کی قدر کی اور صرف اپنے تک نہیں پھر رکھا۔ پھر آگے دوسروں کے سامنے پیش کیا۔ چنانچہ ان معنوں میں اللہ کی تعظیم بیان کرنے کے لئے بھی قدر اللہ کا محاورہ استعمال ہوتا ہے عظمہ یعنی خدا کو صرف پہچانا ہی نہیں بلکہ پہچان کر اس کے گہمت گائے اس کی بلندی بیان کی اور دوسروں کو بھی اس سے متعارف

کر دیا۔ ان معنوں میں اللہ تعالیٰ کی قدر ہمارے لئے یہ ہو گی کہ ہم بکثرت خدا تعالیٰ کی تعظیم کریں اور اس کی عظمت کو دوسروں کے سامنے بیان کریں۔ ان معنوں میں قدر صفت کے ساتھ ہمارا ایک گہرا رابطہ ہونا چاہئے گا۔

تقدیر علیہ۔ قضی علیہ کسی چیز کو کرنے پر پوری طاقت اور قدرت۔ انہی معنوں میں اردو میں لفظ قدرت استعمال ہوتا ہے اور جب ہم کہتے ہیں اللہ ہر چیز پر قادر ہے۔ قدر کا ترجمہ ہمیشہ یہ کیا جاتا ہے۔ خدا ہر چیز پر قادر ہے تو یہاں قدر اور قادر میں تو اگرچہ فرق ہے لیکن اپنی زبان کی مجبوری سے ہم اور ترجمہ کر نہیں سکتے ورنہ

صفتِ قدیر قادر کی نسبت زیادہ وسیع ہے

اور بہت ازلیت اس میں پائی جاتی ہے۔ اسی کے اندر ایک زمانے سے بلا ہونا داخل ہے اس کے معنوں میں ایسی ذات جو ہر وقت ہر وقت قدر بر صاحب قدرت ہو اس کو قدر کہا جاتا ہے اور قادر کہتے ہیں جو کسی ایک وقت میں اپنی قدرت کا نمونہ دکھائے۔ قرآن کریم نے مختلف بیانات میں یہ فرق نمایاں کر کے ہیں دکھایا ہے۔ مگر اس کا موقع بعد میں آئے گا تو میں آپ کے سامنے رکھوں گا۔ پھر حال قدر علیہ کا مطلب ہے ایک قضی علیہ کسی چیز پر قدرت پانا اسے کرنے کا اختیار رکھنا۔ لیکن یہ معنی بہت سے دماغ کو پیدا کرنے کا بھی موجب بن گیا اور اس لحاظ سے اس کی کچھ مزید تشبیہ کرنا چاہتا ہوں۔ لیکن یہ معنوں بہتر ہو گا کہ بعض اور باتوں کے بیان کے بعد بیان کیا جائے کیونکہ اس کا تعلق خدا تعالیٰ کے لفظ قدر کے بعض اور معانی سے بھی ہے۔

(آگے مسلسل مد پر دیکھئے)

درخواست ہائے دعا

(۱)۔ مکرم قریشی عبدالحکیم صاحب ایم اے آڈیٹر گلبرگ یونیورسٹی نے صد سالہ جشن پیشگوئی شعلہ موعود کے موقع پر حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ایصالِ ثواب کے لئے پانچ انگریزی ترجمہ القرآن خرید کر مختلف لائبریریوں میں رکھوائے ہیں۔ اجاب کرام سے موصوف کی دینی و دنیاوی ترقیات کے لئے درخواست دُنا ہے۔

(۲)۔ مکرم سید اقوال احمد صاحب جواد بنگلور اپنی شادی خانہ آبادی کے بخیر و خوبی انجام پانے اور خوشحال ازدواجی زندگی میں رہنے کے لئے درخواست دُنا کرتے ہیں۔

خاکسار۔ عبدالمومن راشد مبلغہ یادگیر

(۳)۔ مکرم محمد فرحت اللہ صاحب چندہ پوری حیدرآباد اپنی صحت کا ملہ اور پریشانیوں کے ازالہ اور اپنے مقدمہ میں جو ملازمت کے سلسلہ میں چل رہا ہے کامیابی نیز اپنے دونوں بھائیوں کی صحت کا ملہ و عاجلہ کے لئے۔ (۴)۔ مکرم قریشی محمد عبد اللہ صاحب یادگیر اپنی بھائی ملازمت اور پریشانیوں کے ازالہ کے لئے قارئین بزرگ سے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔

”بادشاہ تیرے کپڑوں سے برکت ڈھونڈیں گے“

(اہام سیدنا حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام)

S.K. GHULAM HADI & BROTHERS
 READY MADE GARMENTS DEALERS
 CHANDANI BAZAR BHADRAK BALASORE (ORISSA)

تو میں جنہوں نے صناعتی میں ترقی کی ہے۔ اور بعض علوم میں ترقی کی ہے وہ یہ بات پہچان گئے ہیں کہ جب بھی وہ کوئی چیز بنائی جاتی ہے اس کی عمر معین کرنا صرف ضروری نہیں بلکہ بنانا بھی چاہیے کہ کتنی عمر اس کی قدر ہے۔ چنانچہ یہ لوگ جب پہلے بھی بناتے ہیں اس کی بھی عمر لکھ دیتے ہیں کوئی کیمرہ بناتے ہیں تو اس کی کارنٹی پر بھی عمر لکھ دیتے ہیں۔ اس کے علاوہ بھی تخمینہ ہوتا ہے کہ کب تک یہ چل سکے گا۔ اور جو لوگ ان باتوں سے ناواقف ہیں بد قسمتی سے وہی لوگ ہیں جن کے سامنے بیان کی گئیں ہیں۔ یعنی قرآن کریم نے

چودہ سو سال پہلے

کھول کر یہ مضمون مسلمانوں کے سامنے رکھ دیا کہ خدا تعالیٰ قدر ہے وہ جو چیز بھی پیدا کرتا ہے اس کے لئے ایک وقت معین کرتا ہے۔ اس لئے تم بھی اپنی صناعتی میں خدا کی قدرت کے رنگ اختیار کرو اور ہر چیز جو بناؤ اس کو علم کے زور سے بناؤ حکمت کے ساتھ بناؤ۔ اور فیصلہ کرو کہ کس وقت تک اس چیز نے کام میں آتا ہے اور کس وقت تک یہ کام دے سکتی ہے؟ تو اس پہلو سے بھی جماعت احمویہ کو اپنے ہر پہلو میں تدبیر بنانا چاہیے۔ اپنے ہر زندگی کے ہر گرام کو معین کرنا چاہیے۔ اور وقت قدر کرنا چاہیے۔ اس کا

تقدیر علی الشیء جعلہ قادرًا۔ قدر کا ایک معنی یہ بھی ہے جب باب تفعیل میں اس کو ڈھالا جائے تقدیر بقدر تقدیر تو اس کا معنی ہے کسی کام کرنے پر قادر بنا دیا قدر فلان وکذا فکون فی تسویۃ امورہ اپنے معاملہ کو سدھارنے کے لئے گہرے سوچ بچار سے کام لیا

یہ دونوں مضمون ایسے ہیں

جن پر قرآن کریم مختلف جگہوں پر روشنی ڈال رہا ہے۔ قدر تکلیف قدر برے معنوں میں بھی بیان کیا ہے کہ فرعون کو دیکھو اس نے ایک انداز لگایا اور کام اپنی طرف سے سنوارنے کے لئے اس نے ایک گہری تدبیر کی۔ فقیر کی کیف قدر ہلاک ہو اس کی تو تدبیر بالکل اٹل لگتی۔ بجائے انعام پہنچانے کے اس کے لئے نقصان کا موجب بن گئی۔

تو قدر کا یہ معنی بھی ہے کہ صرف وقتی جذبات یا حالات سے متاثر ہو کر اچانک کوئی کام نہ کرے بلکہ پہلے سے سوچے تدبیر اختیار کرے۔ ایک سکیم بنائے۔ اس کے بلو پرنٹس (BLUE PRINTS) تیار کر کے اس کے تمام پہلوؤں پر نظر کرے اور پہلے اپنی فکر میں اس کی پلاننگ (PLANNING) مکمل کر لے اس کا منصوبہ بنالے پھر اس کو عمل میں ڈھالنے کی کوشش کرے۔ اب یہ وہ پہلو ہے اگر اس کو آپ اختیار کر لیں یعنی

جماعت احمدیہ ایک امتیازی نشان کے طور پر اس پہلو کو اختیار کر لے تو دیکھئے آپ کا مقام کہاں سے کہاں پہنچ جاتا ہے۔ زندگی کے ہر شعبے میں اس

هو الله خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ آمین

کراچی میں معیاری سونا کے معیاری زیورات بنوانے اور خودی دمنے کے لئے تشریف لائیں!!

الترفیہ مرکز

۱۶- خورشید کلاتھ مارکیٹ حمیدری شمالی ناظم آباد۔ کراچی

فون نمبر - ۶۱۷۰۶۹

تدر الشیء بالشیء ایک چیز کا دوسری چیز پر قیاس کیا اور اس کے مطابق بنایا۔ تو قدر کہتے ہیں

ایسی ذات

جو پہلے ایک ماڈل (MODEL) بنائے اور اس ماڈل (MODEL) کے مطابق پھر دوسری چیزیں بنانی شروع کر دے۔ ایک چیز کو ملحوظ رکھے اور اس کے مطابق پھر اور چیزیں بنانی شروع کر دیں۔ تو خدا تعالیٰ نے دنیا میں جتنی بھی زندگی کی شکلیں بنائی ہیں ان میں ان پہلوؤں سے اللہ تعالیٰ کی قدرت ہمیں دکھائی دیتی ہے کہ ماڈل (MODEL) پہلے تیار کیا جاتا ہے پھر اس ماڈل (MODEL) کے آگے اسی جیسے اور بننے شروع ہو جاتے ہیں اور یہ خدا کی صفت قدر ہے جو اس نظام کو سنبھالے ہوئے ہے اور جاری رکھے ہوئے ہے۔

اگر خدا قدر نہ ہوتا

تو زندگی کے اپنے ہی شکل میں آگے جاری ہونے کے کوئی امکان نہ ہوتے کیوں زندگی میں یہ طاقت ہے کہ وہ اپنی جیسی اور چیزیں پیدا کر سکتی ہے! یہ کوئی ذاتی صفت نہیں ہے یہ خدا تعالیٰ کی قدریت کا منظر ہے۔ پس

مومنوں میں بھی خدا تعالیٰ کے قدر ہونے کی بہ نشان پائی جانی چاہیے

کہ وہ ایک چیز پر اتفاقی پیدا ہونے پر بس نہ کریں بلکہ سلسلہ پیدا کرنے کی کوشش کریں۔ اپنی سوچوں میں ایک ایسا تغیر پیدا کریں کہ گو یا وہ خدا کی قدریت کے منظر بن کر صرف ایک چیز بنا کر راضی نہیں ہونگے بلکہ نئے ڈیزائن (DIZINE) دنیا کو دیں گے، نئے ماڈل دنیا کو دیں گے۔ جس علم سے بھی ان کا تعلق ہے اس علم میں ایسی باتیں پیدا کریں گی جس سے فوٹو پلو کر اور آگے پھر چیزیں یعنی نشروں ہو جائیں۔

قدر الشیء کا ایک معنی ہے کہ کسی چیز کو پیدا ہی نہیں کیا بلکہ اس کا ایک وقت معین کیا۔ اب اسے دیکھیں کہ کتنا حیرت انگیز اس صفت کا تمام تخلیق سے تعلق قائم ہو رہا ہے۔

خدا تعالیٰ کی تخلیق کا جو بھی پہلو آپ سوچیں

کسی نہ کسی رنگ میں اس سے اس کی صفت قدر ہی کا تعلق پیدا ہو جاتا ہے۔ اور اس میں ایک سبق ہے کوئی ایک چیز بھی خدا نے ایسی پیدا نہیں کی جس کے لئے وقت معین نہ کیا ہو۔ اس لئے یہ خیال کہ ہر چیز دائمی ہے یا کوئی چیز دائمی ہے یہ بالکل جھوٹا اور باطل خیال ہے۔ اللہ تعالیٰ کی ذات کے سوا کوئی چیز بھی دائمی نہیں ہے۔ سوائے خدا کے کوئی چیز بھی ایسی نہیں جو وقت سے بالا ہو۔ اور وقت ان معنوں میں کہ اس کے اندر جتنی بھی صفات پائی جاتی ہیں ان کا ایک معین وقت ہے ان کی جلوہ گری کا ایک معین وقت ہے۔ اور کسی نہ کسی وقت آگے ان میں اجتماعی طور پر یا رفتہ رفتہ ایک کے بعد دوسری میں کئی پیدا ہونی شروع ہو جاتی ہے اور بالآخر وہ انجام کو پہنچتی ہیں اور یہ انجام کو پہنچنا کوئی اتفاقی حادثہ نہیں ہوتا۔ بلکہ پہلے سے ایک معین طریق پر اس کی ذات میں وہ بات گویا کہ کمپیوٹر کی طرح داخل کر دی جاتی ہے کہ تمہارا یہ وقت معین ہے اس سے آگے تم نہیں بڑھ سکتے ان معنوں میں خدا تعالیٰ قرآن کریم میں مختلف جگہ اپنے قدرت کے اس پہلو پر روشنی ڈالتا ہے۔ پس یہ

آج کل جو دنیا میں صناعت تو میں ہیں

ان میں بھی غیر اختیاری طور پر غیر شعوری طور پر بے تجربے کی بنا پر بعض خدا کی صفات سے استفادہ کرنا شروع کر دیا۔ کیونکہ صفات باری تعالیٰ دنیا میں ہر جگہ جلوہ گر ہیں۔ اس لئے ضروری نہیں ہے کہ کلام کے ذریعے وہ صفات کسی کو بیان کی جائیں تو وہ انہیں سمجھنے لگے گا۔ بلکہ جس رستے پر بھی آپ قدم اٹھائیں گے وہاں خدا کی صفات آپ کو نظر آتی شروع ہو جائیں گی۔ اور اگر گہری نظر سے آپ سفر کریں گے تو آپ کو دائیں بائیں اور نیچے ہر جگہ خدا کی کچھ صفات کی معرفت بھی حاصل ہونی شروع ہو جائے گی۔ اب جو ایسی

کہ جو چیزیں بھی رونما ہوتی ہیں وہ سب اپنے وقت پر رونما ہوتی ہیں یعنی ہر چیز کے رونما ہونے کے لئے ایک وقت معین اور مقدر ہے۔ مگر جب بچہ پیدا ہوتا ہے تو اس کے دانت نہیں ہوتے لیکن چونکہ وہ خدا کی قدرت سے پیدا ہوا ہے اس لئے ہمیں توقع رکھنی چاہیے کہ وہ چیز جس کی اس کو آئندہ ضرورت پیش آنے والی ہے عین اس وقت پیدا ہوگی جب اس کی ضرورت پیش آنے لگی بعض اور صفات سے بظاہر وہ عاری نظر آتا ہے اس میں نہ آنا والی بات ہے نہ ذکر ان دالی بات ہے نہ اس میں نہ اس کی صفات ہیں نہ مادہ کی صفات ہیں لیکن ہر انسان جانتا ہے کہ چونکہ وہ خدا تعالیٰ کی قدرت سے پیدا ہوا ہے اس لئے

تقدیر کے معنی یہ ہیں

کہ وقت مقررہ پر کچھ اور چیزیں ظاہر ہوں گی اور وہی نہیں ہے تو وہ دارحی بھی ظاہر ہوگی اور بہت سی صفات ہیں جو رفتہ رفتہ ترقی کریں گے تو جب دانت کی طلب پیدا ہوتی ہے جب دانت کا اقتضا پیدا ہوتا ہے تو وہ دانت اُگنے شروع ہو جاتے ہیں اور جب ان دانتوں کے جھڑنے کا اقتضا پیدا ہوتا ہے تو وہ دانت جھڑنے لگ جاتے ہیں۔ اور جب ان کی جگہ بہتر اور نسبتاً لمبے رہنے والے دانتوں کا وقت آتا ہے تو پھر وہ ساتھ اُگنے بھی شروع ہو جاتے ہیں اور جتنی دیر تک اُن کے اُگنے کی ضرورت ہے جتنا لمبا ہونے کی ضرورت ہے اس وقت تک وہ حکم نافذ العمل رہتا ہے کہ بڑھو اور پیدا ہو اور جس وقت وہ ایک حد مقررہ تک پہنچ جاتے ہیں تو خدا کی دوسری تقدیر جو کم کرنے والی تقدیر بھی ہے مقررہ کا ایک معنی میں کم کرنا قَدَرٌ عَلَیْہِ رِزْقٌ رِزْقٌ کم کر دیا تو خدا کی یہی قدرت کسی نئی چیز کی ضرورت نہیں پیش آتی

اسی قدرت کا دوسرا پہلو جلوہ گر ہو جاتا ہے

اور وہاں تقدیر کا معنی یہ ہیں کہ اب اس کو کم کر دو۔ چنانچہ دانت کی گروتھ (GROWTH) بڑھتے بڑھتے ایک مقام پر جا کے رُک جاتی ہے اور رُکتی کے معنی صرف یہ ہیں کہ کم ہو جاتی ہے ورنہ روزانہ گھسائی پٹائی اتنی زیادہ ہوتی ہے ہمارے اعضاء کی کہ اگر نشوونما بھی ساتھ جاری نہ رہے تو ہم تو چند گھنٹوں میں گھس پٹ کر ختم ہو جائیں۔

کہتے ہیں ایک انسان سات سال میں بالکل نیا جسم اختیار کر لیتا ہے کیونکہ سات سال کے اندر جتنا بھی وہ اپنے آپ کو استعمال کرتا ہے عموماً اس کا پہلا وجود سارا ہی غائب ہو چکا ہوتا ہے تو خدا تعالیٰ کی قدرت کے دونوں پہلو بیک وقت جلوہ گر ہیں۔ تقدیر بمعنی نشوونما پیدا کرنے والے کے بھی اور تقدیر بمعنی کم کرنے والے کے بھی۔ اور پھر توازن پیدا کرنے والے کا معنی بھی عمل پیرا ہے۔ پھر وقت معین کرنے والے کا معنی بھی عمل پیرا ہے اور انسان غفلت کی حالت میں زندگی گزار دیتا ہے سوچتا ہی نہیں کہ خدا کی طرف سے ایک صنعت کا ہے اگر وہ احسان ادا کرنے کی کوشش کرے تو ساری عمر سوچوں میں گزار دے ساری عمر تحقیق میں گزار دے یا دوسروں کی تحقیق سے استفادے کی کوشش کرے تب بھی وہ ایک صفت باری تعالیٰ کے سمندر کو وہ طے نہیں کر سکتا۔ کیوں بچہ بڑھتا ہے اور ایک وقت پہ جا کے پھر وہ بڑھنا بند کر دیتا ہے؟

کیا یہ اتفاقی حادثات ہیں

کیوں خون کے سیل ڈپلیکیٹ (DUPLICATE) ہوتے ہیں بڑھتے ہیں اور اس کے بعد پھر رُک جاتے ہیں بڑھنا بجا ہے۔ اور صرف اتنا

توصفت قدیری بھی نہیں ہی سبق دیتی ہے کہ

تخلیق کا خدا تعالیٰ کی قدرت کی شان کے ساتھ ایک گہرا تعلق ہے

یعنی قدر کے یہ معنی کہ متناصب اور متوازن کرنا یہاں تک کہ دونوں پہلو سو فیصدی برابر ہو جائیں۔ یہ صفت خدا کی ہر تخلیق میں آپ جلوہ گر دیکھیں گے۔ اور احمیوں کے لئے بھی اس میں گہرے سبق ہیں۔ آپ کو خدا تعالیٰ تخلیق کے نئے نئے نقطے سمجھنا چاہئے اس لئے عرفان عطا فرما رہا ہے۔ اپنی ذات میں پہلے تو وزن پیدا کریں اگر آپ خدا کے تقدیر بند بنا چاہتے ہیں۔ اپنی ذات کو متوازن بنائیں کیونکہ متوازن ہونے بغیر نشوونما نہیں ہو سکتی۔ نشوونما تخلیق کا ایک دوسرا پہلو ہے۔ ابتداء جب تخلیق کی ہو جاتی ہے تو پھر اعادہ ہوتا ہے تخلیق کا۔ اور تخلیق کے ہر اعادے کے وقت خدا کی قدرت کا یہ پہلو جلوہ گر ہو جاتا ہے کہ ایک توازن کی حالت قائم کی جاتی ہے جس سے پھر نئی نشوونما پیدا ہوتی ہے۔ مثلاً آپ ایک گندم کا کھیت اُگانے کی کوشش کریں دانوں کا چھٹا دیں گے تو روئیدگی تو پیدا ہو جائے گی۔ لیکن اگر اُس کھیت کے اندر توازن نہیں ہے تو یا تو آپ کو کچھ بھی حاصل نہیں ہوگا یا آپ کی بیشتر محنت ضائع چلی جائے گی۔ یا کم سے کم جو حد امکان تک آپ فائدہ اٹھا سکتے تھے اپنی محنت کا وہ نہیں اٹھا سکیں گے۔

اگر زمین متوازن نہیں ہے

تو اُس سے زمیندار جانتا ہے کہ کتنا بڑا اُس کی فصل کے پھل پر اثر پڑتا ہے۔ اگر پانی متوازن نہیں دیا گیا یعنی خشکی اور تری کا جو توازن ہے وہ صحیح قائم نہیں رکھا گیا تو اس سے بھی بعض دفعہ ساری محنت بے کار چلی جاتی ہے کسی وقت میں زیادہ پانی دے دیں اور کسی وقت میں خشکی زیادہ دے دیں تب بھی نقصان خشکی نہ پیدا کریں تب بھی نقصان ہے تری پیدا کریں تب بھی نقصان ہے توازن ہے جو کے نتیجے میں کھیت بڑھتی ہے کھاد بڑی اچھی چیز ہے طاقت در چیز ہے لیکن کھاد میں جہاں توازن بگڑے وہاں کھیت خود بولتا ہے شکایت کرتا ہے۔ میں زمیندار عملاً رہا ہوں بڑا لمبا عرصہ۔ مجھے پتہ ہے میں تو کھیتوں میں پھرتا تھا تو کھیتوں کی شکایت سننا تھا دیکھتا تھا کہیں زیادہ کھاد سے اتنا زیادہ نشوونما ہوئی کہ وہ فصل نشوونما کے زیادہ ہونے کی وجہ سے ختم ہو گئی۔ ہواؤں سے گر گئی یا ویسے ہی (VEGETATIVE GROWTH) یعنی اس کی سبزی کی نشوونما زیادہ ہو گئی پھل کے قابل نہیں رہی۔ اور جہاں کم تھی وہاں تہ چہرے کی زرزی بولتی تھی کہ ہمیں کم طاقت دی گئی۔ تو صفت قدیری میں جو توازن کی شان ہے اس میں

بہت گہرے سبق

ہیں ہمارے لئے ہم اپنی ذات میں توازن پیدا کریں اور پھر اس توازن کو اپنی تخلیقات میں جاری کریں تو عظیم الشان ترقی کی راہیں جماعت احمدیہ کے لئے کھل سکتی ہیں۔

الْقَدْرُ کے مقابل پر لفظ ہے الْقَدْرُ دال کی زبر کے ساتھ جس کا معنی ہے مَا يَقْدَرُ اللّٰهُ مِنَ الْقَضَاءِ وہ قضاء جس کا اللہ تعالیٰ فیصلہ کرتا ہے عَتْرَةٌ لِّبَعْضِهِمْ بِآلِهِ تَعْلَفُ الْارَادَةُ بِالْاَشْيَاءِ یعنی اوقاتہا۔ بعض لوگوں کا خیال ہے کہ اس کا مطلب یہ ہوتا ہے کہ اشیاء کا اپنے اوقات پر وقوع پذیر ہونا یہ قدر ہے۔ تو

ایک اور پہلو

یہ ہے جو بہت اہم ہے خدا تعالیٰ کی صفت قدیری کو سمجھنے کے لئے

کروں بہر حال چونکہ وقت زیادہ ہو گیا ہے اس لئے مجھے اس مشورہ کو اب ختم کرنا پڑے گا۔ صرف اس حصے کو جس کو میں نے چھپڑا ہے بیان کرتا ہوں

القدر و تقدیر تبین کتبہ الشیء۔ کسی چیز کی کمیت کی وضاحت تقدیر اللہ الاشیاء علی وجہہین۔ اللہ کی تقدیر ان معنوں میں دو طرح سے ظاہر ہوتی ہے اَحَدُهُمَا بِنَاءِ الْقَدْرِ وَالْآخَرُ بِأَنَّ يَجْعَلُهَا عَلَى مَقْدَارٍ مُخْصِصٍ وَوَجْهٍ مُخْصِصٍ حَسَبَ مَقْدَرِ الْكَمِّيَّةِ یعنی کام کرنے کی قدرت دے کر بھی اللہ تعالیٰ اپنی صفت القدر و التقدير کو ظاہر کرتا ہے کہ وہ دوسروں میں بھی کام کرنے کی قدرت پیدا کرتا ہے اور اس پہلو سے بھی حکمت کے تقاضا کے مطابق اشیاء کو مخصوص اندازے اور مخصوص طرز پر بناتا ہے یعنی جو کچھ بھی وہ کرتا ہے حکمت کے تقاضوں کو مد نظر رکھ کر کرتا ہے اور اس کے ہر فعل کے ہر پہلو میں حکمت کا فرما دکھائی دے گی۔

یہ مضمون الگ ہے کہ حکیم کیا ہے وہ تو صفت حکیم کے وقت میں انشاء اللہ تفصیل سے بیان کروں گا۔ یہاں جو اس کا پہلا حصہ ہے اس کی طرف متوجہ کرنا چاہتا ہوں کام پر صرف قدرت پاتا ہی انسان کو تقدیر نہیں بنا دیتا بلکہ قدرت کو دوسروں میں پیدا کرنے کی اہلیت بھی صفت تقدیری کا حصہ ہے۔

پس جماعت احمدیہ کو اپنی صفات کو دوسروں میں جاری کرنے کی اہلیت بھی اختیار کرنی چاہیے۔ اپنی صفات حسنہ کو اپنے بچوں میں اپنے اہل و عیال کے علاوہ اپنے دوستوں میں بھی جاری کرنے کی قدرت حاصل ہونی چاہیے۔ اور اپنے ماحول اپنے گرد و پیش میں بھی ان صفات کو جاری کرنے کی قدرت حاصل ہونی چاہیے۔ تب آپ صحیح معنی میں خدا تعالیٰ کی صفت تقدیری کی طرف روانہ ہو جائیں گے۔ میں جب کہتا ہوں روانہ ہو جائیں گے تو مراد ہے فسروا الی اللہ سے حکم پر عمل پیرا ہونے کے بعد چند قدم آپ ضروری احوال کے اس سمت پیرا ورنہ یہ آیت آپ روز سنتے رہیں گے یا پڑھتے رہیں گے یا اس کے درسوں میں اس پر غور کریں گے مگر حقیقی معنوں میں یہ آیت آپ کو کوئی بھی فائدہ نہیں پہنچائے گی۔ پس فسروا الی اللہ میں ایک جلدی کا پہلو پایا جاتا ہے وہ یہ بات بتاتا ہے کہ خدا کی باقی تمام صفات تو الگ رہیں اس کی ایک صفت کے سارے تقاضے پورا کرتا ہی بہت بڑا کام ہے تمہاری زندگیوں کو تھوڑی ہیں

تمہارا عرصہ حیات چھوٹا سا ہے

تم کیا کیا کرو گے اور کیا کیا اختیار کرو گے خدا کے فضل کے بغیر کچھ بھی حاصل نہیں ہو سکے گا مگر جلدی کو وافر تفریح کی وجہ سے گھبراہٹ میں دوڑو اس کی طرف کیونکہ وقت بہت تھوڑا ہے اور کام بہت زیادہ ہے اگرچہ تقاضے بالآخر سو فیصدی تو پورے ہو ہی نہیں سکتے مگر جب آپ کہتے ہیں کسی بچے کو کہ دوڑو تو جب وہ دوڑنا شروع کرتا ہے اور وقت عملاً وہ تقاضے پورے بھی کر دیتا ہے۔ خواہ وہ اس حد تک نہ بھی دوڑ سکے جس حد تک اس کو روزانہ حکم ملتا ہے۔ ایک کوزری دوڑ پڑتا ہے۔ حکم پر اور ایک بوڑھا بھی دوڑ پڑتا ہے۔ ایک تیار بھی دوڑ پڑتا ہے۔ ایک جوان بھی دوڑ پڑتا ہے۔ ایک صحت مند بھی دوڑ پڑتا ہے۔ حکم سن کر عمل شروع کر دینا ہی دراصل ایک معنی میں

حکم کی تکمیل

ہے اس کے بعد ضروری تو نہیں کہ سارے دوڑنے والے منزل مقصود تک پہنچ جائیں جو رستے میں بھی گرتے ہیں وہ بھی حکم کو پورا کر سکتے والے ہیں اس لئے فسروا الی اللہ کا ایسا یہ بھی معنی ہے اس میں تمہارا ایک گھبراہٹ کا پہلو بھی ہے کہ اگر دو تیر پور بھی ہے جلدی

بڑھتے ہیں کہ جتنا خون کے توازن کو برقرار رکھ سکیں۔ تو صرف اتنا بڑھتا ہے جتنا کھسائی پٹائی کے مقابل پر اس کو برابر رکھنے کی ضرورت ہے۔ یہ ساری خدا تعالیٰ کی صفت تقدیری کی منظر ہیں جو عملاً ہر تخلیق میں جلوہ گر نظر آتے ہیں مناظر ہیں اور عملاً ان میں سے اکثر سے ہم اندھے رہتے ہیں یعنی دیکھتے ہوئے بھی نہیں دیکھ رہے ہوتے، دیکھتے ہوئے بھی خدا کی طرف ان صفات کو منسوب نہیں کر رہے ہوتے۔ اور ایسی غفلت کی حالت میں زندگی گزار دیتے ہیں جیسے کو لہو پر بیٹھا ہوا انسان بالآخر اس آواز کو سننا بند کر دیتا ہے اگر کو لہو پر بیٹھا ہوا انسان کو لہو چل رہا ہو اور جو لوگ اس پر بیٹھے ہیں ان کو نیند آجائے تو ان کی آنکھ کھلتی ہے آواز بند ہونے پر یعنی بظاہر عام حالات سے بالکل آگاہ بات ہے کیونکہ وہ عادی ہو گئے ہیں ایک خاص قسم کے شور کے وہ شور ہو تو وہ غفلت کی حالت میں چلے جاتے ہیں وہ شور نہ ہو تو وہ بیدار ہو جاتے ہیں تو ابھی طرح بعض دفعہ

صفات باری تعالیٰ جب اپنا جلوہ روکتی ہیں

تو تب ہمیں کھلتی ہیں انسان کی۔ ایک زمیندار ایک فصل کو محبت اور پیار کی نظر سے دیکھ رہا ہے کہ کتنی عظیم الشان فصل ہے اور محسوس ہی نہیں کر رہا کہ خدا تعالیٰ کی رحمت کے بلوے اس میں ہیں خدا تعالیٰ کی قدرت کی نشان اس میں نمایاں ہو رہی ہے، جلوہ دکھا رہی ہے۔ خدا تعالیٰ کی اور بہت سی صفات ہیں جو جلوہ دکھا رہی ہیں لیکن اچانک خدا تعالیٰ کی حفاظت اور رحمت کا سایہ ایک لمحے کے لئے اٹھتا ہے اس فصل سے اور شرالہ باری کا وہ شکار ہو کر ایک دم ختم ہو جاتی ہے کچھ بھی اس کا باقی نہیں رہتا۔ تو وہ سارا سال یا نصف سال کم از کم خدا تعالیٰ کی جن صفات کو محسوس کرنے سے غافل رہا تھا جب ایک لمحہ کے لئے ان صفات نے جلوہ دکھانا چھوڑا تو اس کی توجہ اس طرف مبذول ہو گئی اور وہ بھی ہر ایک کی نہیں جو خدا سے ڈرنے والے لوگ ہیں وہ بیدار ہو جاتے ہیں ایسے موقعوں پر اور وہ سمجھتے ہیں کہ دراصل

سب کچھ اللہ کے فضل کے ساتھ جاری ہے

یہ مضمون خود بھی خدا تعالیٰ قرآن کریم کی دوسری آیات میں بہت کھول کر بیان کرتا ہے یہاں تک کہ ہمارے آگے بھیجے خدا تعالیٰ کی حفاظت کرنے والے قانون جاری کر کے لئے فرشتے موجود ہیں۔ اور ایک لمحہ بھی ہم اگر خدا کی حفاظت سے باہر ہو جائیں تو ہمارے لئے فوری ہلاکت ہے۔ ایک لمحہ کے لئے بھی ہم بچ نہیں سکتے، اس کے بغیر تو صفت تقدیر نے یہ سارے جلوے دکھا رکھے ہیں۔ لیکن انہوں نے کہ ہم اکثر غفلت کی حالت میں گزر جاتے ہیں زندگی گزار دیتے ہیں اور جن نشانوں سے اپنے رب تک پہنچ سکتے تھے ان سے فائدہ نہیں اٹھاتے۔

القدر و تقدیر تبین کتبہ الشیء میرا خیال ہے اس وقت زیادہ ہو گیا ہے اس لئے میں اس کو اب اس کے بعد ختم کرتا ہوں خدا کرے دو خطبوں میں یہ مضمون حل ہو جائے لیکن وہ نہیں تو میں میں ہو جائے کا انشاء اللہ تعالیٰ۔ اللہ کا ذکر ہے

پیار اور قربت کا ذکر

ہے مزا ہی آتا ہے نا بہر حال۔ یعنی خدا کی ایک صفت میں اگر ہم بیان میں دیر لگا دیں تو اس میں حرج کیا ہے؟ صرف یہ جلدی ہوتی ہے کہ جلدی مضمون بیان ہوتا کہ بعض دوسرے مضامین جن کی ضرورت پیش آتی ہے وہ روک نہ بیچ میں بن جائیں جس کو پنجابی میں کہتے ہیں نا۔ ڈیک ٹوٹنا۔ کہ ڈیک نہ ٹوٹ جائے۔ اس لئے میں کو سنش کرتا ہوں کہ جلدی جلدی بعض صفات کا بیان جہاں تک ممکن ہے

وہاں ایک خوشخبری کا بھی پہلو مضمر ہے کہ تمہارا کام صرف دوڑنا ہے تم دوڑنا شروع کر دو تو میرے حکم کی تعمیل اسی وقت شروع ہو جائے گی آگے منزل تک پہنچنا یہ تمہارے بس کی بات ہی نہیں ہے۔

الذین جہدوا فینا لنجدینہم سبیلنا۔

اس کے لئے ایک اور قانون جاری ہے کہ تم جہاد شروع کرو خدا کی راہ میں تم جہاد شروع کرو گے دو لشکر میں تم سب لے کر ان رستوں پر جن پر تم دوڑو گے ان پر ہدایت تک پہنچانا منزل مراد تک پہنچانا یہ پھر ہمارا کام ہے اور ہم وعدہ کرتے ہیں کہ جس حالت میں بھی تمہیں دوڑنے ہوئے اٹھائیں گے وہی حالت تمہارے لئے فلاح اور کامیابی کی حالت قرار دی جائے گی۔ یہاں تک کہ یہ مضمون اتنا عظیم الشان ہے کہ

خدا کی صفت غفران

میں میں نے بیان کیا تھا کہ ایک شخص جو ساری عمر گناہ کرتا رہا وہ بالآخر ایک ایسی بستی کی طرف روانہ ہوا جہاں اس کے جانے کی نیت صرف یہ تھی کہ نیک لوگ ہیں ان کی صحبت میں بیٹھ کر میرے گناہ جھڑ جائیں گے اور مجھے نیکی کی توفیق ملے گی۔ ابھی آدھا سفر طے کیا تھا تقریباً کہ اس کو رستے میں موت آگئی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بیان فرماتے ہیں اس حالت میں اس نے جان دی کہ

گھٹنوں اور کہنیوں کے بل

گھٹ رہا تھا کہ کاش مرتے وقت میں اس شہر کے اور قریب ہو چکا ہوں۔ ایسی حالت میں اس نے جان دی اور فرشتوں نے خدا کے حضور یہ سوال اٹھا دیا کہ اس کو جہنم میں پھینکا جائے یا جنت میں پھینکا جائے؟ ساری عمر تو یہ گناہ کرتا رہا۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ دیکھو آخری حرکت اس کی کیا تھی یہ تو نیک بننے کے لئے سفر اختیار کر چکا تھا۔ فتوہ الی اللہ کی آیت کے تابع آچکا تھا اس کی فرماں روائی میں داخل ہو چکا تھا کیسے تم اس کو جہنم میں ڈالو گے؟ اس پر اللہ تعالیٰ نے فرمایا ان جھگڑنے والے فرشتوں کو جو عذاب اور رحمت کے فرشتے آپس میں تمثیلی رنگ میں جھگڑا کر رہے تھے کہ اچھا تم جھگڑا اس طرح طے کر لو کہ فاصلہ ناپو اگر اس بستی بستی سے وہ قریب تر ہے جہاں گندے لوگ تھے جہاں کہ وہ جرائم کیا کرتا تھا تو بے شک اس کو جہنم میں ڈال دو لیکن اگر وہ ان نیکیوں کی بستی کے زیادہ قریب مرا ہے جن نیکیوں کی بستی کی طرف وہ ہجرت اختیار کر رہا تھا تو پھر جہنم اس پر حرام ہے پھر اس کو جنت میں ڈالنا۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بڑے ہی پیار کے ساتھ اپنے

رب کی حمد کے گیت

اس طرح گاتے ہیں۔ فرماتے ہیں کہ جب فرشتوں نے وہ فاصلہ ناپنا شروع کیا تو بدی والی زمین کو خدا نے حکم دیا کہ وہ پھیلنا شروع ہو اور اس کا فاصلہ بڑھنے لگے اور نیکی والی بستی کی طرف کی زمین کو حکم دیا کہ وہ ٹکڑے ٹکڑے بنے۔ اور خدا کے اس بندے کو اپنے قریب تر کر کے پس وسیع رحمتی شکل شئی کا ایک عجیب منظر سامنے آیا کہ وہ شخص جو ساری عمر بدیوں میں مبتلا تھا اس کا انجام خدا تعالیٰ کی رحمت اور مغفرت کے تابع اسی وجہ سے ہوا کہ وہ فتوہ الی اللہ کے حکم پر عمل پیرا ہو چکا تھا۔

پس فتوہ الی اللہ کا جہاں یہ مطلب ہے کہ جلدی کرو تمہاری زندگی کا اعتبار کوئی نہیں خدا کی کس کس صفت کو تم اپناؤ گے؟ اور کس حد تک تم میں ان صفات میں سفر کرنے اور سیر کرنے کی توفیق نصیب ہوگی؟ وہاں

ساتھ ہی یہ خوشخبری بھی

ہے کہ گنہگار بہت نہ ہار بیٹھنا کہ یہ کام ہماری طاقت سے بڑھ کر ہے یہ ایک عجیب قانون ہے جو اس دنیا میں جاری ہے تم فتوہ الی اللہ کے حکم پر عمل پیرا ہو جاؤ پہلا قدم اٹھا کر بھی اگر تم مرو گے تب میرا تمہیں فلاح پانے والوں میں لکھ لے گا۔

میری دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہمیں اس رنگ میں صفات باری تعالیٰ میں سفر کرنے کی توفیق عطا فرمائے اور ہم سے بھی اسی طرح مغفرت اور رحمت کا سلوک فرمائے جس طرح اس گناہ گار بندے سے سلوک فرمایا تھا جس کی اطلاع ہمیں حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم صدق الصادقین نے دی ہے۔ (آمین)

منظوری صدر مجلس انصار اللہ مکرہ تہ نادیاں

حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایڈہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے آئندہ تین سال کے لئے مکرم مولوی محمد انعام صاحب غوری کی بطور ”صدر مجلس انصار اللہ مکرہ تہ“ منظوری عطا فرمائی ہے۔

صدر انجمن احمدیہ نادیاں نے حضور انور کے ارشاد کو زیر ریز دلپوشی سے بخوبی سمجھا کر ڈکھ لیا ہے۔ احباب مطلع رہیں۔

ناظر اعلیٰ نادیاں

تقریب شادی و رخصتانہ

مورخہ ۱۵ کو عزیز مکرم عبدالقیوم صاحب ٹیلر دل شری دیوان چندہ کی تقریب شادی عمل میں آئی۔

قبل ازیں عزیز موصوف کا نکاح عزیزہ امت الباسط سہا بنت مکرم چوہدری محمد خضر صاحب باجوہ کے ساتھ ہو چکا تھا۔ حسب پروگرام بعد نماز عصر دوہا کی گلپوشی اور تلاوت و نظم خوانی کے بعد محترم ملک صلاح الدین صاحب ایم۔ اے ناظر اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ نادیاں نے اجتماعی دعا کرائی بعد ازاں بارات مکرم چوہدری محمد خضر صاحب باجوہ کے مکان سے ملحق ایوان خدمت میں پہنچی جہاں دوہا کی گلپوشی اور تلاوت و نظم خوانی کے بعد محترم ملک صاحب نے اجتماعی دعا کرائی بعد ازاں وہیں کی رخصتی عمل میں آئی۔

مورخہ ۱۶ کو مکرم عبدالقیوم صاحب نے دعوتِ زلیحہ کا اہتمام کیا۔ (ادارہ)

اعلان نکاح

عزیز چوہدری عبدالواسع صاحب ابن مکرم چوہدری عبدالقدیر صاحب ناظر بیت المال خریج کا نکاح

مورخہ ۱۷ کو بعد نماز عصر مسجد دار البرکات ریلوے میں عزیزہ اشرفیہ جہاں بیگم سلیمان بنت مکرم چوہدری محمد ارشاد اللہ صاحب کو جہاں نوالہ کے ساتھ بیٹھ کر روپے حق مہر پر محترم مولانا فضل الہی صاحب بشیر نے پڑھا۔

مکرم چوہدری صاحب موصوف نے اس خوشی کے سوتلے پر مبلغ بڑا روپے اخراجات بدر میں ادا فرمائے ہیں۔ بجز انہ اللہ تعالیٰ خیراً۔ تارکین ہجرت اس رشتے کے ہر جہت سے برکت اور شہرت بہ فرمائے۔ سنہ ہونے کے لئے ڈاک کی درخواست ہے۔ (ادارہ)

درخواست دعا

میرا بیٹا امی جان رحمن کے تعلق ایک موقع پر مدینا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع ایڈہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا تھا کہ وہ آپ کی والدہ ہی نہیں بلکہ احمدیت کی امانت بھی ہیں) کی دائیں آنکھ میں سفید موتیا تر رہا ہے اور ۱۸ مارچ کو ریلوے میں اپریشن ہو گا۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔ جہہ درویشان کرام اور قارئین بدر کی خدمت میں پیاری امی جان کی صحت کاملہ پر اپریشن کی کامیابی اور نظر کی بحالی اور دراز خاتمہ کے لئے خاص طور پر دعا کرنے کی توجیہ درخواست ہے۔

خاکار۔ عطاء المحیب راشد ابن حضرت مولانا ابوالعطا صاحب جالندھری صاحب فرامہ مسجد فضل لندن

تقریر جمعہ ۱۲ مارچ ۱۹۸۵ء

مقام خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نظر میں

ختم نبوت اور عشق رسول

از مکرم مولوی محمد کریم الدین صاحب مدرس مدرسہ احمدیہ نادیاں

حضرت بانی جماعت احمدیہ پر یہ الزام لگانا کہ آیت نعوذ باللہ ختم نبوت سے منکر ہیں سراسر ظلم اور بہتان ہے۔ حضور علیہ السلام نہایت واشگاف الفاظ میں خدا تعالیٰ کی عزت و جلال کی قسم کھا کر فرماتے ہیں کہ :-

”مجھے خدا کی عزت و جلال کی قسم ہے کہ میں مومن اور مسلمان ہوں۔ اور میں اللہ تعالیٰ، اس کی کتابوں، اس کے رسولوں، اس کے فرشتوں اور بعثت بعد الموت پر ایمان رکھتا ہوں۔ اور میرا ایمان ہے کہ ہمارے رسول محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم تمام رسولوں سے افضل اور حقاقتاً

النبیین ہیں۔“
(ترجمہ از عربی عبارت حمامۃ البشری علیٰ ایسی طرح آپ نے جامع مسجد دہلی میں یہ اعلان فرمایا کہ :-

”میں اللہ تعالیٰ اور تمام مسلمانوں کے سامنے عارف صاف اقرار اس خانہ خلافت کرتا ہوں کہ میں جناب خاتم الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم کی ختم نبوت کا قائل ہوں۔ اور جو شخص ختم نبوت کا منکر ہو اس کو بے دین اور دائرہ اسلام سے خارج سمجھتا ہوں۔“

(تقریر از باب الاعلان بحوالہ تبلیغ رسالت جلد دوم ص ۱۱۱)

انکار ختم نبوت کے اہتمام کو رد کرتے ہوئے آپ فرماتے ہیں :-

”بظہر اللہ میرا ہمت پر جو یہ الزام لگایا گیا ہے کہ ہم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین نہیں مانتے یہ ہم پر افتراء ہے عظیم ہے۔ ہم جس آیت کے یقین، معرفت اور یقین کے ساتھ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم الانبیاء مانتے اور اس کی حقاقت تسلیم کرتے ہیں اس کا لاکھوں حصہ بھی نہیں دے سکتے۔“

اور ان کا ایسا طرف ہی نہیں ہے۔ وہ اس حقیقت اور راز کو جو خاتم الانبیاء کی ختم نبوت میں ہے، سمجھتے ہی نہیں ہیں۔ انہوں نے صرف باپ دادا سے ایک لفظ سنا ہوا ہے مگر اس کی حقیقت سے بے خبر ہیں۔ اور نہیں جانتے کہ ختم نبوت کیا ہوتا ہے اور اس پر ایمان لانے کا مفہوم کیا ہے؟ مگر ہم بصیرت تامہ سے (جس کو اللہ بہتر جانتا ہے) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم الانبیاء یقین کرتے ہیں۔ اور خدا تعالیٰ نے ہم پر ختم نبوت کی حقیقت کو ایسے طور پر کھول دیا ہے کہ اس عرفان کے شریعت سے جو ہمیں پلایا گیا ہے ایک خاص لذت پاتے ہیں جس کا اندازہ کوئی نہیں کر سکتا۔ جز ان لوگوں کے جو اس چشمہ سے سیراب ہوں۔“

(ملفوظات جلد اول صفحہ ۲۴۱-۲۴۲)
امردانہ یہ ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کی جماعت سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو دل و جان سے خاتم النبیین تسلیم کرتے ہیں اور ہمارے وجود کا ذرہ ذرہ یہی شہادت دیتا ہے کہ :-

”ہم تو رکھتے ہیں مسلمانوں کا دین دل سے ہی خدام ختم المرسلین شرک اور بدعت سے ہم بیزار ہیں خاک راہ احمد مختارہ ہیں سارے مسلمانوں پر ہیں ایمان ہے جان و دل اس راہ پر قربان ہے اور اس بات کی گواہی مشہور عالم دین مولانا عبدالمجید درابادی نے بھی دی ہے کہ :-

”ہم تو رکھتے ہیں مسلمانوں کا دین دل سے ہی خدام ختم المرسلین شرک اور بدعت سے ہم بیزار ہیں خاک راہ احمد مختارہ ہیں سارے مسلمانوں پر ہیں ایمان ہے جان و دل اس راہ پر قربان ہے اور اس بات کی گواہی مشہور عالم دین مولانا عبدالمجید درابادی نے بھی دی ہے کہ :-

”بلکہ مجھے ایسا یاد پڑتا ہے کہ احمدیت کے بیعت نامہ میں ایک مستقل دفعہ حضرت رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے خاتم النبیین ہونے کی موجود ہے۔ لہذا مرزا صاحب مرحوم اگر اپنے تئیں نبی کہتے ہیں تو اسی معنی میں ہر مسلمان ایک آنے والے مسیح کا منتظر ہے۔ اور ظاہر ہے کہ یہ عقیدہ ختم نبوت کے منافی نہیں۔“

(منقول از الفضل ۲۱ مارچ ۱۹۲۵ء)
پس جماعت احمدیہ کو ختم نبوت کا منکر قرار دینا عام مسلمانوں کو جماعت سے بدظن کرنے کی ایک مذموم چال اور سیاسی مفادات کے حصول کا ایک فرسودہ ہتھیار ہے۔ اب ایک عام مسلمان کے ذہن میں یہ سوال پیدا ہونا قدرتی امر ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کی جماعت جب ختم نبوت کی قائل ہے تو پھر حضرت مرزا صاحب نے دعویٰ نبوت کیوں کیا؟ اور باوجود آپ کے دعویٰ نبوت کے ختم نبوت کی ٹھہر کیوں نہیں ٹوٹی؟ سو اس کی وضاحت میں میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام ہی کی تحریرات آپ کے سامنے پیش کرتا ہوں۔ آپ فرماتے ہیں :-

(۱) ”رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ختم نبوت کا راز ہمارے مخالفوں نے ہرگز نہیں سمجھا۔ جس طرح پروردہ ختم نبوت مانتے ہیں اس طرح پروردہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو معاذ اللہ اتر قرار دیتے ہیں۔ قرآن شریف میں آتا ہے

مَا كَانَ مُحَمَّدٌ ابْنًا أَحَدٍ
وَلَمْ يَكُنْ لَكُمْ رَسُولًا
اللَّهُ وَخَاتَمَ النَّبِيِّينَ۔ اب
النبوت جسمانی کی تو اللہ تعالیٰ نے اس میں نہیں کی ہے۔ اگر روحانی نبوت کا سلسلہ بھی جاری نہ ہوتا تو پھر کیا آپ کو اتر نہیں گئے؟ ایسا ماننا تو گنہگار ہے۔ اصل بات یہ ہے کہ

آپ کی نبوت روحانی کا سلسلہ جاری ہے۔ جیسا کہ لفظ لا کون ظاہر کرتا ہے۔ مطلب یہ ہے کہ آئندہ جو نبوت یا رسالت ہوگی وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تہ سے ہوگی۔ کوئی شخص ابہام اور وحی اور روحانی فیوض سے بہرہ ور نہیں ہو سکتا جب تک وہ آنحضرت کی سچی اتباع سے استفادہ نہ کرے۔ آئندہ نبوت کا فیض آپ ہی کے ذریعہ اور نہر سے ملے گا۔ ہماری مثال تو ایسی ہے کہ جیسے کوئی آئینہ میں اپنی شکل دیکھے تو اسی شکل میں جو آئینہ میں نظر آتی ہے اصل کے خواص اور صفات نہ ہوں گے؟ ایسی طرح پروردہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہی کا عکس اور پرتو ہے۔ آپ سے خارج کوئی چیز نہیں۔ وحی کے معنی قرآن شریف میں مکالمات اور مخاطبات الہیہ کے آئے ہیں۔ جس دین میں برکات سماویہ اور مکالمات الہیہ کا سلسلہ منقطع ہو جاوے اس دین کو زندہ کہنا غلطی ہے۔ وہ دین مردہ ہوگا۔ پس اسلام کو یہ لوگ مردہ دین قرار دینا چاہتے ہیں۔ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو مردہ نبی۔ معاذ اللہ ہم یہ نہیں مانتے۔ ہمارے نزدیک ایسا عقیدہ رکھنا گنہگار ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم زندہ نبی ہیں اور اسلام زندہ مذہب ہے۔ کیونکہ آپ کے برکات اور فیوض کا سلسلہ ہمیشہ کے لئے جاری ہے اور آپ کی نبوت مستقل نبوت ہے۔ جس کی تہ سے سلسلہ نبوت چلتا ہے۔ اور اس کی کوئی غلطی نبوت کہتے ہیں۔ ہم اس نبوت کو گنہگار جانتے ہیں جو آنحضرت کے توسط سے بغیر دعویٰ کی جلتے۔ لیکن جو سلسلہ توسط انکار کرتا ہے کہ ایسا سلسلہ ہی منقطع ہو چکا ہے وہ بھی کافر ہے۔ کیونکہ وہ معاذ اللہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اتر اور اسلام کو مردہ مذہب ٹھہراتا ہے اور جب اسلام ایسا مذہب ٹھہرایا گیا تو پھر اس سے نجات کی کیا امید ہوگی۔۔۔۔۔ بڑے ہی عجیب اور افسوس کا مقام ہے کہ جب یہ لوگ مانتے ہیں کہ یہ امت خیر الامم ہے تو کیا ایسی ہی امت خیر الامم ہوا کرتی ہے جس میں کسی کو مخاطبات اور مکالمات الہیہ کا شرف حاصل نہ ہو؟ حضرت موسیٰ کی تاریخ سے ان کی امت میں ہزاروں ہی ہوئے۔

لیکن اس امت میں ایک بھی ان کا
مثیل نہ ہو تو پھر یہ امت کیونکر
تیسرا الامم مطہری ؟
(الحکمر ۲۲ نومبر ۱۹۰۲ء ص ۵۵-۶)

(۳) - ختم نبوت کی حقیقت اور مسلمانوں کی
غلطی کی نشان دہی کرتے ہوئے آپ
فرماتے ہیں :-
”میں بڑے یقین اور دعویٰ سے کہتا
ہوں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر
کمالات نبوت ختم ہو گئے۔ وہ شخص
جھوٹا اور مفتری ہے جو آپ کے
خلاف کسی سلیلہ کو قائم کرتا ہے
اور آپ کی نبوت سے الگ ہو
کر کوئی صداقت پیش کرتا ہے۔
اور چشمہ نبوت کو چھوڑتا ہے۔
میں کھول کر کہتا ہوں کہ وہ شخص لعنتی
ہے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے
سوا آپ کے بعد کسی اور کو نبی یقین
کرتا ہے اور آپ کی ختم نبوت توڑتا
ہے۔ یہی وجہ ہے کہ کوئی ایسا نبی
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد نہیں
آسکتا جس کے پاس وہی مہر نبوت
محمدی نہ ہو۔ ہمارے مخالف الرائے
مسلمانوں نے یہی غلطی کھائی ہے کہ
وہ ختم نبوت کو توڑ کر اسرائیلی نبی
کو آسمان سے اتارتے ہیں۔ اور
میں یہ کہتا ہوں کہ آنحضرت صلی اللہ
علیہ وسلم کی قوتِ قدسی اور آپ کی
ابدی نبوت کا یہ ادنیٰ کرشمہ ہے
کہ تیرہ سو سال کے بعد بھی آپ ہی
کی تربیت اور تعلیم سے مسیح موعود آپ
کی امت میں وہی مہر نبوت لے کر
آتا ہے۔ اگر یہ عقیدہ کفر ہے
تو میں اس کفر کو عزیز رکھتا ہوں۔
لیکن یہ لوگ جن کی عقلیں تاریک
ہو گئی ہیں، جن کو نور نبوت سے
حصہ نہیں دیا گیا اس کو سمجھ نہیں سکتے
اور اس کو کفر قرار دیتے ہیں۔ حالانکہ
یہ وہ بات ہے جس سے آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم کا کمال اور آپ
کی زندگی کا ثبوت ہوتا ہے“
(الحکمر ۱۰ جون ۱۹۰۵ء ص ۱)

(۴) - حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی عظیم
الشان اور لائق قوتِ قدسیہ کا ذکر
آپ ان الفاظ میں فرماتے ہیں :-
”اللہ جل شانہ نے آنحضرت صلی اللہ
علیہ وسلم کو صاحبِ خاتم بنایا یعنی
آپ کو افاضہ کمال کے لئے مہر
دی ہے۔ جو کسی اور نبی کو ہرگز نہیں
دی گئی۔ اسی وجہ سے آپ کا نام
خاتم النبیین عھرا۔ یعنی آپ

کی پیردی کمالات نبوت بخشی ہے اور
آپ کی توجہ روحانی نبی تراش ہے۔ اور
یہ قوت، تدبیر سیہ کسی اور نبی کو نہیں
ملی۔“
(حقیقۃ الوحی ص ۹۶ حاشیہ)

حضور مسیح موعود علیہ السلام نے آیت
خاتم النبیین کے سیاق و سباق کی
روشنی میں ختم نبوت کی جو تشریح فرمائی ہے وہ
کوئی نئی اور انوکھی نہیں بلکہ بعینہ ہی عقیدہ
امت محمدیہ کے بزرگانِ سلف بھی رکھتے تھے
کہ امت محمدیہ میں آنے والے مسیح موعود کو
احادیثِ نبوی اللہا قرار دیا گیا ہے۔ اور
اس کی آمد خاتم النبیین کے معنی نہیں۔
ذات کی رعایت سے صرف چند حوالے بطور
ثبوت پیش کرتا ہوں۔

(۱) - حضرت ام المومنین عائشہ صدیقہ
رضی اللہ عنہا جن کو سیدنا حضرت رسول مقبول
صلی اللہ علیہ وسلم نے معلمہ نصف دین فرمایا ہے،
ان کا قول ہے :-
”قُولُوا إِنَّهُ خَاتَمُ الْأَنْبِيَاءِ
وَلَا تَقُولُوا لَأَنْبِيَّ بَعْدَكَ“
(تکمیل مجمع البحار ص ۵۵)

یعنی اے مسلمانو! تم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
کے متعلق یہ تو کہا کرو کہ آپ خاتم النبیین
ہیں۔ مگر یہ نہ کہا کرو کہ آپ کے بعد کوئی
نبی نہیں ہے۔

(۲) - شیخ اکبر حضرت محی الدین ابن عربی
رحمۃ اللہ علیہ نے اپنی کتاب فتوحات مکیہ
میں بڑی وضاحت کے ساتھ اس مسئلہ کو
بیان فرمایا ہے۔ میں صرف ایک مختصر حوالہ
پر اکتفا کرتا ہوں۔ فرماتے ہیں :-
”فَانِ الشُّبُوحَ سَارِيَةً اِلَى
يَوْمِ الْقِيَامَةِ فِي الشُّلُحِ
وَ اِنْ كَانَ التَّشْرِيعُ قَدْ
اَنْقَطَعَ . فَالتَّشْرِيعُ جُزْءٌ
مِنْ اَجْزَاءِ الشُّبُوحِ“
(فتوحات مکیہ جلد ۲ ص ۵۵ طبع مصر)

یعنی بے شک نبوتِ پیامت کے دن
تک مخلوق میں جاری ہے۔ اگرچہ نبوتِ شریعت
کا لانا منقطع ہو چکا ہے۔ پس شریعت کا
لانا نبوت کے اجزا میں سے ایک جزو
ہے۔

(۳) - حضرت ملا علی القاری رحمۃ اللہ علیہ
جو فقہ حنفیہ کے جلیل القدر امام ہیں، انھوں نے
التبیین کے معنی یوں تحریر فرماتے ہیں :-
”اِذْ اَمَعْنِي اَنَّهُ لَا اَنْبِيَّ
بَعْدَكَ نَبِيٌّ يَدْخِلُ مَدِيْنَتَكَ
وَاَنْتَ يَكُوْنُ مِنْ اُمَّتِي“
(مواضع کبیر ص ۵۹)

یعنی خاتم النبیین کے یہ معنی ہیں کہ آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی ایسا نبی نہیں آسکتا

جو آپ کے دین کو سنور کرے اور آپ کی
امت میں سے نہ ہو۔

(۴) - امام عبدالوہاب شمرانی تحریر
فرماتے ہیں :-
”فَانِ مَخْلُوقَ الشُّبُوحِ لَمْ
تَرْتَقِمْ وَ اِنَّمَا اَرْتَقَعَ نَبِيُّوْهُ
التَّشْرِيعُ“
(البروقیۃ ص ۱۰۱)

یعنی بے شک مطلق نبوت نہیں آئی اور صرف
تشریحی نبوت آئی ہے۔

(۵) - حضرت شاہ ولی اللہ صاحب محدث
دہلوی جو بارہویں صدی کے مجدد ہیں، فرماتے
ہیں :-
”خَتْمٌ بِهٖ النَّبِيُّوْنَ اَمْحَى
لَا يُوْجَدُ بَعْدَهُ مَدَّتْ
يَا مُسْرُكًا اَللّٰهُ سُبْحٰنَا
بِالتَّشْرِيعِ عَلٰى اَدْنٰسِ“
(تفہیمات الہیہ - تفہیم ص ۱۵۸)

یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر نبوت ختم
ہونے سے یہ مراد ہے کہ آپ کے بعد
کوئی ایسا ربانی مصلح نہیں آسکتا جسے خدا
تعالیٰ کوئی نئی شریعت دے کر
مبعوث کرے۔

(۶) - حضرت مولوی محمد قاسم صاحب زکوٰۃ
بانی دیوبند فرماتے ہیں :-
”اگر بالفرض بعد زمانہ نبوی صلعم
بھی کوئی نبی پیدا ہو تو پھر بھی
خاتمیت محمدیہ میں کچھ فرق نہ آئے گا۔“
(تخیر الناس ص ۱۸)

پس جماعت احمدیہ بھی ختم نبوت کے یہی
معنی بیان کرتی ہے۔ جیسا کہ حضرت مسیح موعود
علیہ السلام فرماتے ہیں :-
”آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ ایک
خاص نخر دیا گیا ہے کہ وہ ان معنوں
سے خاتم الانبیاء ہیں کہ ایک تو
کمالات نبوت ان پر ختم ہیں۔ اور
دوسرے ان کے بعد کوئی نئی شریعت
لانے والا رسول نہیں۔ اور نہ ایسا نبی
جو ان کی امت سے باہر ہو۔“
(چشمہ معرفت ص ۱۹)

ان حقائق کی روشنی میں بانی سلیلہ احمدیہ
اور جماعت احمدیہ کو ختم نبوت کا منکر قرار
دینا ظلم عظیم اور سرکشاہانہ ہے کہ ہر ایک کے سوا
اور کچھ نہیں۔

یہی بات کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام
نے کس قسم کی نبوت کا دعویٰ فرمایا ہے تو ایسے
ہم خود حضور علیہ السلام کی تحریرات کے
آئینہ میں آپ کے دعویٰ کو دیکھیں۔
حضور فرماتے ہیں :-
① - ”میری مراد نبوت سے یہ نہیں
کہ میں نوزاد اللہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
کا ہوں۔“

کے مقابل پر کھڑا ہو کر نبوت کا دعویٰ
کرتا ہوں یا کوئی نئی شریعت دیا ہوں۔
صرف میری مراد میری نبوت سے
کثرت مکالت و مخالفت الہیہ ہے
جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع
سے حاصل ہے۔ سو مکالمہ مخاطبہ کے
آپ لوگ بھی قائل ہیں۔ پس یہ صرف
لفظی نزاع ہوئی۔ یہی آپ لوگ
جس امر کا نام مکالمہ و مخاطبہ رکھتے
ہیں اس کی کثرت کا نام حکم الہی
نبوت رکھتا ہوں۔ و لیکل آت
یصطلیح۔“
(تمہ حقیقۃ الوحی ص ۶۸)

② - اسی طرح آپ فرماتے ہیں :-
”یاد رہے کہ بہت سے لوگ میرے
دعویٰ میں نبی کا نام من کر دھوکا کھا
جاتے ہیں۔ اور خیال کرتے ہیں کہ تو
میں نے اس نبوت کا دعویٰ کیا ہے
جو پہلے زمانوں میں براہ راست نبیوں
کو ملی ہے۔ لیکن وہ اس خیال میں غلطی
پر ہیں۔ میرا ایسا دعویٰ نہیں ہے۔
بلکہ خدا تعالیٰ کی مسامت اور حکمت سے
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے افاضہ
روحانیہ کا کمال ثابت کرنے کے لئے
یہ مرتبہ بخشا ہے کہ آپ کے یعنی
کی رکت سے مجھے نبوت کے مقام
تک پہنچایا۔ اس لئے میں صرف
نبی نہیں کہلا سکتا بلکہ ایک پہلو
سے نبی اور ایک پہلو سے امتی۔
اور میری نبوت آنحضرت صلی اللہ
علیہ وسلم کی ظل ہے نہ کہ اصلی
نبوت۔ اسی وجہ سے حدیث اور
میرے الہام میں جیسا کہ میرا نام
نبی رکھا گیا ایسا میرا نام
امتی بھی رکھا ہے۔ تا معلوم
ہو کہ ہر ایک کمال مجھ کو آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع اور آپ
کے ذریعہ ہے۔“
(حقیقۃ الوحی ص ۱۰۱ حاشیہ)

(باقی آرت ۵)

اکتال میں بکناہ احمدیوں کو مرتے نبوت
ذوقیتہ سفینہ اذنیہ۔
روز کو ریش پیش یا بک تاکہ معاملہ کی مزید چھان بین
برکات حقیقت سامنے آسکے۔
دنیا کے نام کو زونیا بننے والے احمدیوں کو پاکستان
کے ان مظالم اذرا سے دلی ہار و ناس اور نہیں چھینا ہے
کہ ان عازنِ سلطنت اور ابتلاؤں کے بعد خدا تعالیٰ
کے فضل سے جماعت کا بیابان کا باران ہوئی اور احمدیوں
ترقی کو کسی قسم کی کوئی آڑ رک نہیں سکتی۔
ان شاء اللہ تعالیٰ ہے

پیر گرام و زورہ گرام پبلک اسکول میں ماہانہ امتحان کا اعلان

پیر گرام و زورہ گرام پبلک اسکول میں ماہانہ امتحان کا اعلان ہے۔

جماعت ہائے ابتدائے صوبہ جموں و کشمیر کی اطلاع کے لئے تحریر ہے کہ مورخ ۳۰/۳/۸۶ سے انسپکٹر صاحب موصوف درہ دیں پیر گرام کے مطابق بغرض پڑتال حساباً و وصولی چندہ جانت و بجٹ ۸۷-۸۶ کے سلسلہ میں زورہ کریں گے۔ لہذا جمہ عہدیداران جماعت و مبلغین و مساعین حضرات سے انسپکٹر صاحب موصوف سے کماحقہ تعاون کرنے کی درخواست ہے۔ متعلقہ جماعتوں کے سیکریٹریاں مال کو بذریعہ خطوط اطلاع دی جا رہی ہے۔

ناظریت المال آمد قادیان

نام جماعت	رسیدگی	قیام	رواجگی	نام جماعت	رسیدگی	قیام	رواجگی
تادیان	-	-	۳۰/۳/۸۶	چیک میچ	۳۰/۳/۸۶	-	-
جموں	۳۰/۳/۸۶	۱	۳۰/۳/۸۶	نوند مئی	۳۰/۳/۸۶	۱	۳۰/۳/۸۶
پلوچھورہ دلیا	۵	۲	۷	ناصر آباد	۷	۳	۲۷
شیندرہ	۷	۱	۸	شورت	۸	۱	۲۸
سلو گوساہی	۸	۱	۹	آسور	۹	۳	۱۵/۳/۸۶
پٹھان تیر	۹	۱	۱۰	کوریل	۱۰	۱	۲
کالابن لوہارک	۱۰	۱	۱۰	رشی نگر	۱۰	۳	۵
چارکوٹ	۱۰	۲	۱۲	ماندوجن	۱۲	۱	۵
بڈھانی	۱۲	۱	۱۳	صوفن نامن	۱۳	-	-
جموں	۱۳	۱	۱۴	کھاگرن	۱۴	۱	۶
بھدرواد	۱۴	۳	۱۷	مانویشا ڈاڑ	۱۷	۱	۸
سری نگر	۱۷	۱	۱۸	سری نگر	۱۸	۱	۸
ہاری پاری گام	۱۸	۱	۱۹	اونہ گام	۱۹	۱	۹
ونہا سر	۱۹	۱	۲۰	ترک پورہ	۲۰	۱	۱۰
اسلام آباد	۱۹	۱	۲۰	لولاپ بھیم مرگ	۲۰	۱	۱۲
اندورہ	۲۰	۱	۲۱	سری نگر	۲۱	۱	۱۶
یارزی پورہ	۲۱	۲	۲۳	تادیان	۲۳	-	-

موجودہ مالی سال ختم ہو رہا ہے عہدیداران مال تو توجہ فرمادیں

جیسا کہ احباب کو علم ہے صدر انجمن احمدیہ قادیان کا موجودہ مالی سال ختم ہونے میں صرف ڈیڑھ ماہ باقی ہے۔ ایک سرسری جائزہ سے معلوم ہوتا ہے کہ بھارت کی متعدد جماعتیں ایسی ہیں جن کا چندہ منظور شدہ بجٹ کے مطابق مرکز میں وصول نہیں ہوا ہے ایسی جماعتوں کے عہدیداران کی خدمت میں اس کی پورا کرنے کیلئے کھجا جا رہا ہے۔ احباب جماعت کی خدمت میں بھی درخواست ہے کہ اپنے ذمہ لازمی چندہ جاکے بقایا رقم ماہ اپریل ۸۶ء سے پہلے اپنی جماعت کے عہدیداران مال کو ادا کر کے عند اللہ ماجور ہوں۔ اور عہدیداران مال سے توقع کی جاتی ہے کہ اپنی اپنی جماعت کے ذمہ بقایا چندہ جانت کی وصولی اور بروقت ترسیل کے لئے خصوصیت کے ساتھ توجہ کر کے ممنون فرمادیں۔ اور جن عہدیداران مال کے پاس وصول شدہ رقم چندہ مرکز میں قابل ترسیل ہے نہ رہا باقی فرما کر ایسی رقم مرکز میں جلا بھیج کر نظر ت ہذا کو اس کی تفصیل سے بھی مطلع فرمادیں۔ تاکہ ایسی رقم موجودہ مالی سال کے حساب میں محسوب ہو کر مطابق بجٹ سو فیصد وصول ہو جائے۔ سو فیصدی بجٹ پورا کرنے والی جماعتوں کے نام انجمن احمدیہ قادیان کے دفتر اور انجمن احمدیہ قادیان کے دفتر میں بھیجوائے جائیں گے۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔

امید ہے کہ احباب جماعت وصولی چندہ جانت کے کام میں عہدیداران مال کے ساتھ تعاون کریں گے۔ اللہ تعالیٰ سب کا حافظ و ناصر رہے۔ اور سب کے رزق اور مال میں خیر و برکت عطا کرے۔ آمین

ناظریت المال آمد قادیان

عزیزہ امہ العفیفہ - عزیزہ صبیحہ بیگم عزیزہ شہانہ فردوس نے سفالین پڑھ کر سنا سنا۔ محترمہ مریم بی صاحبہ اور محترمہ افضل النساء صاحبہ نے نعت اور سلام پیش کیا۔ فضل سوالی و جواب بھی منعقد ہوئی۔

نور اللہ ان کے علاوہ لجنہ امام اللہ کیرنگ لجنہ امام اللہ کانپور جماعت احمدیہ مدراس جماعت احمدیہ ٹیلی۔ مجلس خدام اللہ اور جماعت رشی نگر۔ جماعت احمدیہ پینکال جماعت احمدیہ خیر آباد اور جماعت احمدیہ کوریل۔ جماعت احمدیہ شیموگہ۔ جماعت احمدیہ اندورہ۔ لجنہ امام اللہ بھنگور۔ لجنہ امام اللہ پینکال۔ لجنہ امام اللہ راول کبیلہ۔ لجنہ امام اللہ کلکتہ۔ لجنہ امام اللہ بھنگور۔ لجنہ امام اللہ شاہ جہانپور۔ جماعت احمدیہ بھدرواد۔ جماعت احمدیہ سری نگر۔ لجنہ امام اللہ شیموگہ۔ لجنہ امام اللہ سکندر آباد و حلقہ ننگ نما۔ لجنہ امام اللہ مدراس۔ جماعت احمدیہ کورڈ اپٹی۔ جماعت احمدیہ بھومک۔ جماعت احمدیہ تارا کوٹ۔ جماعت احمدیہ موتی ہاری۔ جماعت احمدیہ موشی بنی انڈیا جماعت احمدیہ ایروڈ کی طرف سے بھی شایانہ شان طریق پر جشن صد سالہ پیشگوئی مصلح موعود منعقد کرنے کی خوش کن رپورٹیں موصول ہوئی ہیں۔ انوس کے جگہ کی قلت ان رپورٹوں کی تفصیلی اشاعت سے مانع ہے۔ اللہ تعالیٰ تمام جماعتوں اور تنظیموں کی مساعی کو قبول فرمائے اور بیش از بیش خدمات بجالانے کی توفیق عطا کرے۔ آمین (ادارہ)

تعمیر مسجد احمدیہ دہلی کے لئے چندہ

دہلی مسجد کے چندہ کی رپورٹ جب سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز کی خدمت میں پیش ہوئی تو اس کے جواب میں حضور انور نے ارشاد فرمایا کہ "جن دوستوں نے مسجد کی تعمیر کے سلسلہ میں مالی مدد کی ہے انہیں میری طرف سے بہت بہت محبت بھرا سلام کہہ دیں۔ اللہ تعالیٰ انہیں جزائے خیر دے اور اپنی نعمتوں اور فضیلتوں سے نوازے اور احمدیت کی بیش از بیش خدمات کی توفیق دے۔"

جن احباب نے وعدے لکھوائے ہیں وہ جلد از جلد وعدوں کی ادائیگی کی طرف توجہ فرمائیں اور جن احباب نے وعدے نہیں لکھوائے وہ جلد اپنے وعدے بھجوائیں۔ جملہ رقوم محاسب صدر انجمن احمدیہ قادیان کو امانت "تعمیر مسجد احمدیہ دہلی" میں بھجوائیں۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

والدین اور نگران ناصرات الاحمدیہ متوجہ ہوں

حضور آیدہ اللہ تعالیٰ فرمایا ہے :-
 "نمائندہ بھائی سکھانے اور مطلب سکھانے کا انتظام ہونا چاہیے۔ یعنی میری مراد یہ ہے کہ عادیہ معنی اور مطلب سے میری مراد یہ ہے کہ نماز میں جو گہرے مطالب ہیں اسے بتایا جائے۔ نیز فرمایا۔ بچے کا ذہن اتنا گہرا اثر اور نقش قبول کرتا ہے کہ وہ مطلب نہیں سکتا۔۔۔ یہ ایک نس کا کام نہیں ہے ایک دور کا کام نہیں ہے۔ قیادت تک کیلئے اپنے نسلوں کی حفاظت کی ذمہ داری خدا تعالیٰ ہم پر ڈالتا ہے۔ اس لئے اسے آج شروع کریں۔ کل آپ کے ہنر گوں نے آپ پر جو نعمت کی تھی اس کا پھل آپ آج کھا رہے ہیں۔ کل کے بچوں پر آپ نے نعمت کرنی ہے۔ اور آئے والی نسلوں کو آپ کے پھل عطا کرنے ہیں۔ اس لئے ہنر گوں کا شکریہ ادا کرنے کا ایک یہ بھی طریق ہے کہ آپ آئندہ اس کے فیض کو جاری کریں۔ (مخبر جمعہ ۱۹/۳/۸۶)
 حضور آیدہ اللہ تعالیٰ کے ارشاد کی روشنی میں والدین اور نگران ناصرات احمدیہ کو نماز کا آسان ترجمہ سکھائیں اور پھر مطالب بھی بتائیں۔ اور انہی مساعی سے مرکز کو آگاہ کریں۔
 نگر ان نامہ ارشاد اللہ احمدیہ مرکز قادیان

الْخَيْرُ كُلُّهُ فِي الْقُرْآنِ
ہر قسم کی خیر و برکت قرآن مجید میں ہے
(الہام حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم)

THE JANTA

PHONE:- 279203

CARDBOARD BOX MFG. CO.

MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD.
CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS.
15, PRINCEP STREET, CALCUTTA - 700072.

افضل الذکر لا اله الا الله

حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم

میانپور - باورن شو چیمپنی ۳۱/۵/۶ لوئر چیت پور روڈ کلکتہ - ۷۰۰۰۷۲

MODERN SHOE CO.

31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD.

PH. 275475

RES. 273903

CALCUTTA - 700073.

”کس و ماہی ہوں“

جو وقت پر اصلاح خلق کے لئے بھیجا گیا۔
(نوح اسلام کا تصنیف حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم)

(پیشکش)

نمبر ۵-۲-۱۸
فلک ہاٹ
حیدرآباد-۲۵۳۰۰۵

لمبری بون مل

کبھی نصرت نہیں ملتی درموتی سے گمزدوں کو، کبھی ضائع نہیں کرتا وہ اپنے نیک بندوں کو

بی ایم الیکٹریکل ورکس پرائیویٹ

خاص طور پر ان اعتراض کے لئے ہم سے رابطہ قائم کیجئے۔
• الیکٹریکل اینجینئرس
• لائسنس کنٹرولنگ
• موٹر وائرنڈنگ

C-10 LAXMI GOBIND APART. J.P. ROAD, VERSOVA
FOUR BUNGLOWS, ANDHERI (WEST)

574108

629389

BOMBAY - 58.

تلاکاسیٹہ - "AUTOCENTRE"
23-5222
ٹیلیفون نمبرز - 23-1852

اٹو ٹریڈرز

۱۶-مینگولین-کلکتہ-۷۰۰۰۱

ہندوستان موٹرز لمیٹڈ کے منظور شدہ تقسیم کار
برائے: • ایچ بی سی ڈی • بی ڈی فورڈ • ٹریکٹر

SKF بالے اور رولر ٹیپر بیرنگ کے ڈسٹری بیوٹر
ہر قسم کی ڈیزل اور پٹرول کاروں اور ٹرکوں کے اہلی پرزہ جادو تیار کیا

AUTO TRADERS,

16 - MANGOE LANE, CALCUTTA - 700001.

مغربت لکھنے کیلئے
نصرت کسی سے نہیں

(حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

پیشکش: سن رائزر پر پروڈکٹس، اپتیسار روڈ، کلکتہ-۷۰۰۰۳۹

SUNRISE RUBBER PRODUCTS

2 - TOPSIA ROAD, CALCUTTA - 700039.

پرفیکٹ ٹریول ایڈس

PERFECT TRAVEL AIDS
SHED NO. C-16.
INDUSTRIAL ESTATE
MADIKERI-571201.
PHONE NO. OFFICE. 806
PESI. 283

رحیم کاج انڈسٹریز

RAHIM COTTAGE INDUSTRIES.
17-A, RASOOL BUILDING.
MOHAMEDAN CROSS LAKE
MADANPURA,
BOMBAY-8.

ریگنرین، نوم، چرٹے، جنس اور ویلورٹ سے تیار کردہ بہترین، معیار اور پرفیکٹ ٹریول ایڈس
برقیٹ میں - سکول بیگ - ہینڈ بیگ (زبانہ مردانہ) - ہینڈ پریس - مٹی پریس - اور پاپورت کو
اور بیسٹ کے مینوفیکچررز اینڈ آرڈر سپلائرز

ہر قسم اور ہر ماڈل کے

موٹر کار - موٹر سائیکل - سکوترس کی خرید و فروخت اور
تبادلہ کے لئے (آؤٹ گونگ) کی خدمات حاصل فرمائیے

AUTOWINGS,

13 - SANTHOME HIGH ROAD.
MADRAS - 600004.

76360
PHONE NO. 74350

اوووس

بَصْرَكَ رَبَّكَ نُوحِيْهِ اِلَيْهِمْ مِنَ السَّمَاءِ

{ تیری مدد وہ لوگ کریں گے }
{ جنہیں ہم آسمان سے وحی کریں گے }

(ابام حضرت سید پاک علیہ السلام)

پیشکش { کرشن احمد گوتم احمد اینڈ برادرز - سٹاکس جیون ڈریسز - مدینہ میدان روڈ - بھدرک - ۷۵۶۱۰۰ (اڑیسہ) }
پروپر ایلیٹر - شیخ محمد یونس احمدی - فون نمبر - 294

پندرہویں صدی ہجری غلبہ اسلام کی صدی ہے
(حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمۃ اللہ تعالیٰ)
(پیشکش)

SARAS Traders

WHOLESALE DEALER IN HAWAI & PVC CHAPPALS.
SHOE MARKET, NAYA POOL, HYDERABAD-500002.
PHONE - 522860.

ارشاد نبوک

لَيْسَ الْخَبْرُ كَالْمَعَايِنَةِ
سنی سنائی بات آنکھوں دیکھی کے برابر نہیں

محتاج دعا: - یکے از اراکین جماعت احمدیہ بمبئی (مہاراشٹر)

"فتح اور کامیابی ہمارا مقدر ہے" ارشاد حضرت تاج الدین رحمۃ اللہ تعالیٰ

احمد الیکٹرانکس
گڈ لاک الیکٹرانکس

کورٹ روڈ - اسلام آباد (کشمیر) | انڈسٹریل روڈ - اسلام آباد (کشمیر)

ایمپائر ریڈیو - ٹی وی - اوشا پتکوں اور سلائی مشین کی سیل اور سروس!

ملفوظات حضرت سید محمد و علیہ السلام

- - جسے ہو کر چوٹوں پر رسم کرنا نہ ان کی تحقیر۔
- - عام ہو کر نادانوں کو نصیحت کرنا، نہ خود نمائی سے ان کی تذلیل۔
- - ایسا ہو کر غریبوں کی خدمت کرنا، نہ خود پسندی سے ان پر تکبر۔

(کشتی نوح)

M. MOOSA RAZA SAHEB & SONS,
NO. 6, ALBERT VICTOR ROAD, FORT.
GRAM - MOOSA RAZA } BANGALORE - 2.
PHONE - 605558

فون نمبر - 42301

حیدرآباد میں

لبلیٹڈ موٹر کارپوریشن

کی اطمینان بخش، قابل بھروسہ اور میٹری سروس کا واحد مرکز
مسعود احمد ریپرنگ ورکشاپ (آغا پورہ)
۲۸۷ - ۱ - ۱۶ سعید آباد - حیدرآباد (آندھرا پردیش)

"قرآن شریف پر عمل ہی ترقی اور ہدایت کا موجب ہے" (ملفوظات جلد ہفتم ص ۱۷)
فون نمبر - ۲۲۹۱۶ نیلیگام "ALLIED"

الینڈ پروڈکٹس

سیلا - کرشڈ بون - بون میل - بون سینوس - ہارن ہون وغیرہ
(پتہ)
نمبر ۲۲۹۱۶ عقبہ کالج پورہ ریلوے سٹیشن حیدرآباد ۲ (آندھرا پردیش)

"نیکی کو سوار کر ادا کرو!"

(کشتی نوح)

MIR

CALCUTTA - 15

پیش کرتے ہیں۔

آرام دہ، مضبوط اور دیدہ زیب مارشلٹیٹ، ہوائی چیل نینز، پلاسٹک اور کینو کے جوتے